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ELŐFIZETÉSI ARAK:
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ELŐFIZETÉSI ARAK

EsmftraiüE

Egy évre II dollár 
Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

I Ut M’JIM

mamik, vagy 
nem ürítik ki!

A Népszövetség elrendelte, hogy a ja­
pánok ürítsék ki Mandzsúriát. A japán 
[ormány és a japán delegátus erre ki­
mentették. hogy kiürítik Mandzsúriát, 
hiszen a Népszövetségnek nem lehet ellen 
allani. Kina is kijelentette, hogy rendben 
van: ha Japán kiürít, akkor szent a béke. 
)li történt erre? Japán nem ürítette ki 
Mandzsúriát, Kina viszont tovább mozgó­
sított.

A Népszövetséget minden hódolat meg­
leli. a gyakorlat azonban más.
Most azután a japán kormány gondolt 

egy nagyot és a hódolatot is felfüggesz­
tette. Egyszerűen kijelentette, hogy nem 
üríti ki Mandzsúriát, mig Kina nem ül le 
vele közvetlenül tárgyalni. Kina viszont 
- még nem jelentette ugyan ki, de majd 
ki fogja — nem akar leülni közvetlen 
tárgyalásokra Japánnal. Majd akkor ta­
tán, ha a mozgósítást teljesen befejezte.

Japán tehát nem űrit ki, Kina viszont 
háborúra készfii. És mindketten tisztelte- 
tik a Népszövetséget, amelynek különben 
változatlan tisztelői. És ha kell, úgy is­
mét alávetik magukat legfelsőbb rendel- 
Kezéseinek. Elméletben tudniillik.

Kiélesedett a harc 
a kormány és a cukor 

gyárosok között
Kétmilliárd 200 millió lejjel csökkentették a közoktatás­

ügyi minisztérium költségvetését
Bucuresti-Bukarest, október 30. (Az Uj 

Kelet tudósitójától). Vasilescu Carpen 
iparügyi miniszter ma ismét magához ké­
rette a cukorgyárosokat, akiknek válaszol­
tok kellett arra a kérdésre: hajlandók-e 
haladéktalanul leszállítani a cukor árát. 
A kereskedelemügyi miniszter rámutatott 
arra, hogy a cukorrépatermelők hozzá­
járultak a cukorrépa árának vagononkétit 
8000 lejre való leszállításához. Az állam 
a maga részéről hajlandó a cukorra ki­
vetett illetéket 2 lejjel csökkenteni, ha a 
cukorgyárosok belemennek a minisztérium 
által kért kilogramonkénti 8 lejes leszál- 
litásba.

liárd 700 milliót az állam fog fedezni, a 
f fenmaradó összeget pedig a községi és
; megyei költségvetések terhére Írják 
I Az egyes minisztériumok államtitkárai

nak ma délelőtti újabb értekezletén fog- 
' lalkoztak azzal a kérdéssel, hogyan fog­
nak a tanítók a jövőben fizetésükhöz hoz­
zájutni. Mint ismeretes, a tanítók kong­
resszusa kategorikusan tiltakozott az el­
len;, hogy a tanítók a községektől vegyék 
fel a fizetésüket, mert ez azt jelentené, 
hogy alá vannak rendelve a jegyzőknek és 
primároknak. Az értekezlet úgy határo­
zott, hogy a tanítók fizetéseit továbbra is 
a pénzügyigazgatóság folyósítsa.

Egy példa, amely utánzásra vár
A bölcs és emberséges Masaryk már rég 

óta több minden jóravaló ember szemé­
ben. mint a csehszlovák köztársaság el­
nöke. Szimbóluma ő a múlt század 
alkonyáról átmentett humanista gondo­
latiak, amelynek ««.holnap u maiad az 
egyedüli világitó fáklyája ebben a nagy 
sötétségben.

Ez a mindig tisztaszavu államférfi nagy 
es népes gyülekezet előtt beszédet mon­
dott az elmúlt napok egyikén.

A nagy és népes gy ülekezet a csehszlo­
vák köztársaság fennállásának 13-ik év­
fordulóját ünnepelte. Masaryk pedig meg­
alapítója, első elnöke és jelenlegi feje is 
ennek a köztársaságnak.

Más államférfi az ő helyében színes 
szavakkal dicsérte volna saját magát, a 
minden rendű és rangú politikusokat és 
az országának minden jó és rossz oldalát.

Masaryk egyszerű szavak után nyúlt 
bombasztikus frázisok helyett.

Azt mondotta, hogy a csehszlovák állam 
megalapításakor sok kétes alak férkőzött 
he a közhivatalokba. Ezek az emberek 
megfelelő morális bázis és kulturális kép­
zettség hijján visszaéltek a helyzetükkel. 
Korrupciót csináltak. El kell tehát távoli­
éi ezeket és társaikat az állam hivata­
laiból különösen, ha politikai intrikákkal 
•s foglalkoznak.

Ez beszéd.
így kell megünnepelni a nemzet lég­

ibb napját.
) ajjon nem volna jó utánozni ezt a 

Példát nálunk is?

A cukorgyárosok azt válaszolták, hogy 
E hatalmas cukorrépamennyiség van felhal­
mozva raktáraikban, amelyet még drága 
áron vásárolta^. Ennek következtében 
most semmiesetre sem hajlandók a cukor 
árának mérsékléséhez hozzájárulni. Ezzel 

, szemben kijelentették, hogy december 
! 15-e után az akkori viszonyok figyelembe­
vétele alapján meg fogják vizsgálni a

A községi adminisztráció 
módosítása

.‘ukoró'ak - ölik""ntéséne’ 1 ft?+őr <gv'
Vasilescu Carpen iparügyi miniszter vá­
laszképpen kijelentette, hogy a cukor ol­
csóbbodását sürgős és életbevágó szükség 
lelnek tartja, miért is meg fogja tenni 
ebben az irányban a szükséges intézkedé­
seket. ... ii

A közoktatásügyi miniszté­
rium költségvetésének csök­
kentése

Bucuresti-Bukarest, október 30. A köz- 
oktatásügyi minisztérium költségvetését 
6 milliárd" 600 millió lejről 4 milliárd 400 
millió lejre szállította le a kormány. A re­
dukció tehát ennél a minisztériumnál 2 
milliárd 200 millió lejt tesz ki. A köz- 
oktatásügyi minisztérium költségvetésé­
nek több mint a felét az elemi oktatás ki­
adásai emésztik fel. Az elemi iskolai ok- 

1 tatás céljaira 2 milliárd 750 millió lejt 
irányoz elő a költségvetés. Ebből 1 mil-

Jorga és a nemzet
napszámosai

Egy pedagógus, aki a pedagógusokat 
szidja: minden körülmények között pikáns 
jelenség. Az azonban, ahogyan Jorga 
szidja a saját vezérlete alá tartozó tanító­
it, már több mint pikantéria: egyenesen 
szenzáció. A Neamul Romanesc, a köz- 
oktatásügyi miniszter ur hivatalos lapja 
olyan — mondhatnék — huszáros jelzők­
ul illeti a nemzet napszámosait, hogy ha 
komolyan vennők ezeket a kifakadásokat 
mi ig a legnagyobb sértést követnők el 

a tanítókkal szemben.
A Neamul Romanesc a nemzet napsza­

kosairól nem kevesebbet állapit meg, 
kint azt, hogy ,,nagy többségükben válasz 
tási ügynökök, hogy az ellenük folyamat- 
a tett perek huszonöt százaléka csalá­

dra vonatkozik, hogy az iskolatárgyak 
^alajdónitása tolvaj-módra törvényükké 
**lt. Az iskolák mocskosak, vakolatlanok. 
\ tanítók nem törődnek hivatásukkal, 
Jelyett izgatják a falvakat. Társadalmi 
Riasztó elem lettek“. .

Fulmináns, kíméletlen szavak, azt meg 
kell adni. A temperamentum csak úgy 
feszül bennük, majd hogy szét nem rob­
ban. Ha valamelyik „destruktiv“ kisebb­
ségi sajtóorgánum e jelzőknek csak egy 
tizedével merné illetni — ó nem a tanító­
kat —, hanem mondjuk a milliókat hará­
csoló főhivatalnokok valamelyikét: nem 
menekülne meg az irredentizmus, a faji 
inferioritás vádjától és ennek büntetőjogi 
következményeitől.

Jorgának azonban minden szabad, mert 
a miniszterelnök ur nemcsak nagy tudós, 
hanem nagy purifikátor is. A nemzet 
atyja, aki legszebb jogát akkor gyako­
rolja, amikor — egyelőre csak szavakkal 
— megfenyítheti gyermekeit. Tegye, az ő 
dolga. Talán bizonyos vonatkozásokban 
igaza is van.

Temperamentumos kifakadásainak azon 
ban van egy súlyos szépséghibája. Ez a 
szépséghiba főleg abban mutatkozik, hogy 
a miniszterelnök ur társadalmi bomlasztó 
elemnek titulálja a tanítóságot.

Vájjon ez a tanitósereg csak úgy, min­
den átmenet nélkül lett bomlasztó elem­
mé, ha ugyan azzá lett? Este lefeküdtek, 
mint a nemzet konstruktiv napszámosai 
és reggel mint a destrukció zászlóvivői
ébredtek fd?

Ez aligha valószínű. Ha a tanítói kar 
tényleg bomlasztó elemmé lett, úgy ebben 
Jorgának és Jorga elődjeinek van a leg­
nagyobb részük. Tanítónak lenni normális

VILÁG TÜKRE

x valuták „láziapjau

Bucuresti-Bukarest, október 30. A bel­
ügyminisztériumban megkezdte tanáesko- 
„ásait az a bizottság, amely a helyi köz- 
igazgatási törvény módosításán dolgozik. 
A javaslat uj alapokra fekteti a községi 
adminisztrációt, a községi tisztviselők al- 

■ ’• almazását és fizetését. Felül fogják vizs­
gálni a községi tisztviselők eddigi alkal­
mazásának körülményeit és a minimumra 
fogják redukálni a számukat.

A törvényjavaslat a legrövidebb időn 
; belül elkészül és a kormány azt a parla­
ment megnyitása után hamarosan a tör- 

; vényhozás elé terjeszti.
Bucuresti-Bukarest, október 30. A bu­

karesti pénzpiac tegnap nyugodt, de üz- 
lettelen volt. Úgy a devizák, mint a valu­
ták kereslet hiányában estek. A bankfor­
galomban sem volt emlitésreméltó ese- 

' mény. A betétvisszavonások úgyszólván 
megszűntek. A vidéki centrumokból is 
hasonló jelentések érkeznek.

! — Százhatvan százalék a bankjegyíe-
; dezet Svájcban. Londonból jelentik: 
í Svájcban a bankjegyek aranyfedezete 160
i százalék. Az aranykészlet egy hét alatt 85 

millió frankkal emelkedett.

viszonyok között sem a legnagyobb földi 
gyönyörűség. Nemcsak a társadalmi rang­
létrán állanak meglehetősen alacsony — 
tehát igazságtalan — fokon, hanem a 
földi javak élvezetében is a mostohagyer­
mekek közé tartoznak. Kulturhivatásuk 
nagysága nincs arányban fizetésük ala- 

; csonyságával.
, És amióta a Jorga-korraány van ural- 
’ mon, azóta még e silány fizetésüket is 
csak pár hónapos késedelemmel kapják 

i meg, ha ugyan megkapják. Maguk körül 
csak nyomort, szenvedést, szennyet és elé­
gedetlenséget látnak, viszont mint intel- 

: ligens emberek tudják, hogy a felső re­
giszterekben, a hivatalosság magas szfé­
ráiban még ma is vígan él és virágzik az 

I illegitim vagyonszerzés konjunktúrája.I
A destrukcióért tehát elsősorban nem 

a tanítók a felelősek. Inkább azok a ma­
gas körök, akik őket ebbe belekényszeri- 
tették. Momentán tehát maga a minisz­
terelnök ur, úgyis mint közoktatásügyi 
miniszter. Akinek éppen ezért mérsékelni 
illene kifakadásait „rakoncátlan“ gyerme­
kei ellen. Vagy legalább is vádjainak és 
kifakadásainak egy részét — saját maga 
és egész kormányrendszere ellen kellene 
fordítania.

Persze ehhez kevesebb temperamentum­
ra és több belátásra volna szükség. Ám 
hol vegye ezt pont Jorga ur, úgyis mint 
tudós, úgyis mint purifikátor?

A pénz hőmérséklete egyike a poli­
tikai és közgazdasági élet legjellegze­
tesebb szimptomáinak — állapítja 
meg a L‘europe Nouvelle, a kitűnő 
közgazdasági szaklap, mely a pénznek 
a következő érdekes „lázlapját“ állít­
ja fel.

Fontsterling: semmi különösebb új­
ság. Az aranyparitásu fontstering- 
re való visszatérés kérdése még min­
dig a közgazdasági élet érdeklődésé­
nek homlokterében áll, de ezt egy nem 
zetközi konferenciának kell megelőz­
nie, amelynek meg kell állapítania a 
pénzügyi politikai uj szabályait (ért­
ve alatta az aranyelosztás reformját). 
Ezt a felfogást a" legkülönbözőbb po­
litikai pártok is magukévá tették. A 
konzervatívok győzelme után egyre 

erősebben fog kihangsulyozódm az az 
elmélet, mely a „birodalmi pénz“ inán 
gurálását célozza. Az ausztráliai sze­
nátus ilyen irányú akaratát erőteljes 
határozatban szögezte le. A kanadai 
dollár, amelyet az aranyhoz való vi­
szonyában teljesen stabilnak minősí­
tenek, október 10-én feladta ezt a hely 
zetét, amikor az aranykivitelt speci­
ális engedélyhez kötötte.

A dollár: Az Egyesült Államok dol­
lárt változatlanul bizonyságot tesz el­
lenállóképességéről. Annak ellenére, 

hogy a piac hat hét alatt 700 millió 
aranydollárt veszített, a dollár szilárd 
maradt. Az ezüst politika felé ten­
dáló irányzatok megszűnésével és a 
National "Credit Corporation hivatá­
sának felismerése járultak hozzá a bi­
zalom helyreállításához.

A francia frank: A francia frank 
mindig kifogástalanul^ szilárd. A Fe­
deral Reserve Bank és a Banque de 
France közötti megegyezés nem egyéb 
hi resztelésnél. Semmi sem igazolja 
jobban a frank helyzetét, mint ez a 
már megkötöttnek tekintett egyez­
mény. Mert kisebb, vagy nagyobb 
mértékben ez az együttműködés Fran­
ciaország részéről olyan együttműkö­
dést jelentene, mely mindkétfél ré­

széről a legkedvezőbb következmé­
nyekkel járhat.

A márka: A német márka eddig 
még megtartotta arányát az arany­
hoz. Kétségen kívül csodálatos, hogy 
a nyugtalanság és nehézségek ellené­
re, amelyek a legtöbb ország pénzpia­
cát uralják, a márka stabil maradt és 
nem kíséreltek meg a márkával egv 
újabb pénzügyi kalandot. Emlékezni 
kell azonban arra, hogy milyen nehéz­
ségek árán sikerült a márka pozíció­
ját megőrizni. Az összes bankműve­
letek betiltása, a tőzsdéknek és__ ban ­
koknak néhány hétre való bezárása, 
különböző moratóriumok, a hitelkere­
tek korlátozása, mindazok a tényezők, 
amleyek előidézték az angol krízist és 
most az Egyesült Államokat is veszé­
lyeztetik.

Október 15-én az előző állapotokhoz 
viszonyítva a Reichsbank újabb va­
gyoncsökkenésével számolhatunk. A 
fedezeti devizák csak hárommillióval 
csökkentek, de az aranyinkasszó leelő - 
legezése meghaladta a 63 milliót. A 
Reichsbank által garantált hitelek ősz- 
szege meghaladja a 4 milliárd 32 mil­
lió aranymárkát, ami az előző évvel 
szemben 136 millió emelkedést mu­

tat, A helyzet tehát nem túlságosan 
kedvező és rendkívül figyelemre mél­
tóak dr Schachtnak Harzburgban tett 
kijelentései, melyekben azzal vádolja

l 'N
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a Reiehsbankot, ko^y meghamisítja 
a mérlegeket. A pénzügyi helyzet 
rendkívül homályos perspektívákat 
mutat.

A skandináv valuták: A skandináv 
államokban az aranyki fizetések fel­
függesztését egy hónappal meghosz- 
szabbitották. A svéd és norvég nem­
zeti bankoknak ez az egy időben tör­
tént intézkedése közvetlenül a dániai 
aranykifizetések felfüggesztése után 
történt. Ezek az intézkedések közvet­
len következményei az angol pénzkri- 
zisnek. amely e három országban egy- 
szere éreztette hatását olyanképpen, 
hogy megkezdődtek a hitelmegvoná­
sok, azért, mert a fontsterling esése 
különösképpen az angol piaccal szoro­
san összefüggő skandináv külkereske­
delmet sújtotta.

Az olasz Ura: A lírának ma az az 
előnye van, nogy nincs történelme. A 
lírát szeptember hónapban devizael­
adásokkal tartották fenn, melynek kö­
vetkeztében a „Banca“ devizaállomá­
nya 3 milliárd 465 millió líráról 2 mil­
liard 938 millió lírára esett. Az arany 
stokk ebben a hónapban 5 milliárd 
373 millióról 5 milliárd 445 millióra 
emelkedett. Végeredményben a 455 
milliós csökkenés mérsékelt ár a lira 
megvédésére. Az aranyfont felfüg­
gesztésének Olaszországra különösebb 
hatása nem volt. Nem lenne azonban 
toyanez a Helyzet a német márka eset 

leges értékcsökkenésénél. ____
A középeurópai államok valutái: 

Általánosságban az utolsó két hetet a 
devizakereskedelem szabályozására vo 
na tkozó intézkedések jellemezték. Ezek 
a rendszabályok különösképpen Cseh­
szlovákiában szigornak. Ez azért tör­
ténik, mert a csehkorona egyetlen ri­
zikója a tőkeexport, amelyet éppen a 
csehek eszközölnek. Ezt a rizikót azon 
lián mérsékli a teljes politikai és 
pénzügyi uralom, mely az országot 
uralja és az a tény, hogy azoknak a 
valutáknak a száma, amelyeknek a 
biztonságát veszélyeztethetnék, az 
egyetlen francia frankra redukálód­
tak. Ilyenformán a csehkorona szi­
lárd maradt.

Ausztriában semmi újság-, mig a 
pengőt most sem keresik. így vannak 
pengő-tulajdonosok, akik exportálható 
árukba fektetik be tőkéiket, hogy 
ilyenképpen jó valutához juthassanak.

Cs. Sz. K.
Operett bemutató a kolozsvári Magyar 

Színházba* —
A kolozsvári Magyar Színházban csü­

törtökön este volt a Csalódott Szerelme­
sek Klubja cimü operett bemutatója. A 
Csalódott Szerelmesek Klubja az a klub, 
vagyis az az operett, amiben a sikkes 
leány-asszonytól a másodig felvonásvégi 
snagy botrányig minden benne van; min­
den, aminek egy rendes operettben benne 
kell lennie. Mingyárt az elején felfedez­
zük tehát a szomorú és árva Mariannet 
— Neméuyi Lilit, aki már öt éve szomor- 
kodik, azaz tenniszezlk és flörtöl, mert 
férje az a gazember otthagyta. Férje, a 
gazember, azonban egyszer mégis csak 
megérkezik Putnik Bálint személyében, 
aki, mint ahogyan ez már ilyenkor szokás, 
rájön hogy milyen ostobaságot csinált — 
és egy rendes bonvivanthoz illő szerelem­
mel a szivében, nem átallja Marianne-t 
három felvonáson keresztül visszahódíta­
ni. Eddig a librettó. A zene azonban tény­
leg nagyon kedves és Neményi Lili enni- 
valóan édes, vékony kis madárhangján 
keresztül kitünően érvényesül. Egyébként 
Neményi olyan művészi játékot produkál 
állandóan, hogy szinte kár öt operettben 
játszatni. Igazi francia vigjátékszinésznő 
6. A szubrettszerepet Major Kató alakí­
totta sok elevenséggel és rátermettséggel. 
A férfifőszerepet Putnik Bálint játszta, 
aki nemcsak a primadonnát, de a többi 
szereplőket is meghódította. A humort, 
melyet a librettó meglehetősen nélkülöz, 
Ihász Aladár és Tompa Béla szolgáltatták 
harsogó kacagások mellett. Külön meg 
kell említenünk Hegy esi Icát, Szombati 
Mancit, Halmágyi Harryt és Ihász Ban­
dit, akik fiatalságuk dacára ragyogó ak­
robatikus táncmutatványaikkal bármelyik 
világvárosi varietében is utolsó számként 
szerepelhetnének. A zenekart Schreibe*, 
-az uj karmester kellő hozzáértéssel di­
rigálta. (b *•)

Szombat, 1931. október 31.

A BW AZ AI sésborszesz 3 tulajdonsága:
jobb, olcsóbb és ami a ffö hatásosabb!!

Városi épület, az is más, Grünfeld 
Ancsel ebédlőle, az Is más

A Wilson ucca frontjából lebontották Grünfeld Ancsel ebédlőjét. 
A városi tanács nem várja meg a revíziós bizottság döntését

Cluj-Kolozsvár, október 30. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). A Honvéd uccából né­
hány telket kihasítottak és Kolozsvár vá­
rosa a kiparcellázott telkek között uj uc- 
cát, a Wilson uecát kezdte kiépíteni. A 
béke szomorú emlékű apostoláról elneve­
zett ucca hamarosan ki is épült és ma 
már jókülsejü villák sorakoznak egymás 
mellett a pár évvel ezelőtt még giz-gazok- 
kal telenőtt telkeken. A Wilson ucca, 
melynek eleje van, de vége nincs, mert az 
ucca kijáratául szolgáló telkeket még nem 
sajátították ki, az interimár bizottságnak 
legelső gondját képezi és az „újjáépülő 
Kolozsvár“ grandiózus tervével kapcsolat 
ban itt éli ki városszépitő ambícióit. Ezt 
vesszük ki legalább abból a hosszas huza­
vonából, amelynek végeztével a városi ta­
nács Grünfeld Ancselnek, a régi Kolozs­
vár általánosan ismert zsidó polgárának 
házatáján „rendet teremtett“.

Grünfeld Ancsel a Wilson uccá-
ban ébred fel

Most aztán a házigazda rövidesen falat j 
épít az ebédlőhöz és ezzel a Wilson ucca L 
esztétikailag és épitkezésileg kifogástalan 1 
ná válik. Csak egy valamin akad meg az fi 
ember: hogy például a Bolyai .uccában I 
pusztán csak azért életveszélyes a közle- ] 
kedés, mert a városi épület, melyben dr. L 
Olariu-féle gyógyszertár van elhelyezve, 1 
a járdából csak harminc centimétert ha-E 
gyott meg. Ennek a házrésznek a leboa-l 
tását évek óta Ígérik, minden évben ne-1 
hány bizottság állapítja meg, hogy mu-1 
száj, de eddig csak Grünfeld Ancsel há-B 
zára alkalmazták teljes szigorral 4 város I 
építészeti program elveit. Ami pedig | 
nem mutat túlságos objektivitásra az in­
terimár bizottság részéről. Vagy más aj 
szépészeti program, ha a városi épületről

vegőbe röpítette a ház felét. Grünfeld An­
csel hamar deszkafalat húzott az ebédlő } —------ --
és az ucca közé, hogy megkímélje buto- j és más. ha Grünfeld Ancsel ebedlojeroi
rait. Aznap ugyanis csurgóit az eső. van szó

Nagyszabású cionista meeting lesz vasár­
nap este a régi Iparkamara dísztermében |
Dr. N. M. Gelber, dr. M. Reifer, dr. Fischer Tivadar, dr. Balázs 

Endre és prof. Silberbusch lesznek a meeting szónokai

Városszépészeti szempontok vezérelték 
városi tanácsot, amikor azt a határo-

Cluj-Kolozsvár, október 30. (Az Uj Ke­
let tudósítójától}. Megírta az Uj Kelet, 
hogy a Keren Hajjeszód-kampány beindí­
tásával kapcsolatosan Kolozsvárra érkez­
nek: dr. N. M. Gelber, a kiváló zsidó tör­

zsidé nemzeti mozgalom olyan vezető- j 
egyéniségei vesznek részt, akik méltat] 
tarthatnak számot a zsidóság érdeklődé­
sére. Dr. N. M. Gelber egyéniségéről la­
punk tegnapi számában közöltünk kimé

ténetrudós, dr. M. Reifer országgyűlési ' ritőbb ismertetést. Dr. M. Reifer, aki a 
képviselő és prof. Silberbusch. Az akció j bukovinai zsidóságot képviseli^az ország 
vasárnap veszi kezdetét, amikor is nagy- I parlamentjében, évek óta jelentős vezető-1 

■ szerepet játszik Bukovina zsidó közéleté-1
ben. Elsőrendű szónok és publicista Aj 
csemovici „Ortjüdische Zeitungéban, va-l 
lamint számos külföldi zsidó lapban meg- j 
jelent cikkei, valamint széles közéleti te- j 
vékenysége általánosan közismertté tet-l

szabású mitinget rendez a K. H. este 9 
órai kezdettel a régi Iparkamara dísztér-

a városi tanácsot, amikor azt a nataro- : méhen.
zatot hozták, hogy a Wilson uccában, az j A miting kereteben a delegáció tagjain 
uj front ne legyen egyenetlen, a járdára j kívül: dr. Iischer Tivadar Képviselő, az
kiépített házrészeket egy vonalra hozzák . Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség einei-e, “rT‘‘onwCncrh»ki a hu
az újonnan épülő házak frontjaival, i űr. Balaza Endre, a Keren Hajjeszod ku- , e a . . • / pavik vezető í
Grünfeld Ancsel eddig ugyan a Honvéd I ratóriumának elnöke fognak felszólalni. ; karesti Consilml Su^r^' e®yiJ. ®zet- I
uccában lakott, de miután a Wilson ucca j Kolozsvár zsidósága koreben széleskörű , tagja volt regi e. köziemért alakja a rc-f
már-már készen áll és várja, hogy átadják | érdeklődés nyilvánul meg a miting iránt, , mániái zsidó nemzeti mozgalomnak,
rendeltetésének, Griinfeld Ancsel is arrs. ? annal is inkább, mert ezalkalomínal 3 • ]
ébredt egy napon, hogy már nem a Hon­
véd uccán, hanem a Wilson uccán lakik.
A Wilson ucca pedig, mint megírtuk, 
épül és ezért a háznak azt a részét, mely 
most a Wilson ucca frontjára esik, a vá­
rosi tanács halálra Ítélte. Kiáll a ház a?tp. 
ucca jövendőbeli gyalogjárójára, tehát le 
kell bontani Grünfeld Áncsel ebédlőjé­
nek felét.

A fellebbezés
így határozott a városi tanács augusz­

tus 28-án és erről a határozatról szeptem 
bér 5-én értesítette is Grünfeld Áncselt 
és házigazdáját, dr. Hajdú ügyvédet. Az 
interimár bizottság döntése azonban úgy 
szólt, hogy a házrész lebontásának már 
szeptember 15-ig meg kell történnie.

Az interimár bizottság döntését Grün­
feld tudomásul vette és azonnal meg is 
fellebbezte a helyi revíziós bizottsághoz. 
A fellebbezést szeptember 10-én nyújtot­
ták be. A fellebbezésben Grünfeld Ancsel 
felajánlotta, hogy a kiugró pincebejára­
tot azonnal lebonja, a házrészt pedig 1932 
május 1-ig egyenlővé teszi az ucca front­
jával. A fellebbezésre késett a válasz, 
mire Grünfeld Ancsel felment a primá- 
riához, hogy érdeklődjék kérvénye sorsá­
ról. A kérvény azonban akkor még nem 
került fel a rendeltetési helyére, mert el­
felejtették felterjeszteni. Szeptember hó 
21-én ez még mindig nem történt meg, 
mire Grünfeld Ancsel újabb kéréssel jött, 
amit direkt a revíziós bizottsághoz jutta­
tott el. A revíziós bizottság tudomásul 
vette a kérést és október 22-re tűzte ki a 
kérdés tárgyalását.

Az interimár bizottság siet
Úgy látszik azonban, a városi mérnöki 

hivatalnak sürgős volt a dolog. Mert meg 
sem várva a revíziós bizottság döntéséit, 
október 10-én már Salvan Virgil mérnök 
vezetésével megjelentek a munkások és 
megkezdték a házbontás munkálatait. Dr. 
Kertész Jenő hiába interveniál tanácsos 
társainál, a Wilson ucca ügye nagy hord­
erejű kérdés, nem lehet csak úgy kitolni 
ezt a házbontást a mai nehéz időkben ...

Tehát megkezdték a házbontást. Grün­
feld Ancsel értékes ebédlő bútorai felől 
lekerült a tető, elvétetett a fal . . . Egy 
falnélküli szoba meredt az uj uccára, 
mintha bomba robbant volna, mely a le-

Akinek a gyomra fáj, vagy bélmüködése 
megrekedt, vagy gyomorégése van az

Aki 600 leiért kél évig vállalta 
a besúgó szerepét

Bonyolódik a temesvári „bűnügy“. A törvényszék nem hagytai
Jóvá a letartóztatás! indítványt

igyon természetes

Bik szadi vizet
; Számos egyetemi tanár által ajánlva, 

Mindenütt kapható.

Ti mis oara- Tem esv ár, október 30. 
Közölte az Uj Kelet, hogy Ruian Tri- 
font, aki a vád szerint Barbosu Ar­
túrt a rendőrség vezetői ellen merény­
letre akarta felbérelni, tegnap délben 
az ügyészségre idézték, ahol Stoilow 
ügyész megkezdte a kihallgatását.

Ruian kihallgatása három órán át 
tartott, majd az esti órákban Stoilow 
ügyész kihallgatta Popovics Kornélt 
is, aki állítólag tudott a rendőrség ve­
zetői ellen készülő merényletről. Po­
povics és Ruina kihallgatása után Sto 
ilow ügyész letartóztatás! indítványt 

: terjesztett Jonescu vizsgálóbíró elé,
\ ki azonnal jelentést tett Mihailescu 
j vezetőügyésznek. Néhány perccel 8 
óra után kihirdették Ruian Trifon 

j előtt a letartóztatási végzést.
• Papavics Kornél letartóztatási in- 
' ditványát visszautasították. Mihailes­
cu vezetőügyész a következőket mon­
dotta a temesvári újságírók előtt:

— Ruiant azért tartóztattuk le, mert 
a kezünkben levő bizonyítékok súlyos 
adatokat tartalmaznak Ruian további 
működése ellen is. Ezért a vizsgálat 
érdekében szükségesnek tartottuk a le 
tirtóztatást, melynek jóváhagyása fe- 

I lett ma dent a törvényszék.
! A törvényszék döntése tegnap meg­
történt. A tanács a letartóztatási vég­
zést formai okokból megsemmisítette. 

\ A Temesvári Hírlap munkatársa 
beszélgetést folytatott Barbosu Artúr­
ral. a fiatal „leleplezővel“, aki ezeket 
rnondt na:

I Engem fel akartak bérelni, hogy a 
rendőrség vezetőembereit megöljem. 
Illetve az az igazság, hogy erről szó 
volt, azt persze nem tudom, hogy a 

\ két rendőrtiszt komolyan gondolta-e 
azt, amit velem beszélt.

— Mikor és hogyan került összeköt 
I tetésbe Ruian Tritonnal ? — kérdezte 

az újságíró.
— Hát ez tulajdonképpen még 1930 

i ban volt, amikor az i f jukommunistá- 
1 kát a zsidó temetőben letartóztatták,

mert Fónagy sírjánál tüntettek. Ak-j 
koriban ugyanis én is az ifjukommu 
nista szervezethez tartoztam. Bevitte) 
a rendőrségre. Életemben akkor yol-i 
tam először a rendőrségen és kissé} 
meg voltam ijedve. Őszintén szólva.! 
féltem, hogy meg fognak verni. A szí! 
guranca — a politikai rendőrség —I 
vezetője akkor Popovics Kornél volt.l 
mig az irodafőnök Ruian Trifon. akii? 
azonban igen tisztességesen bántak | 
velünk. Mégis féltem. Nem akartam} 
a fogdában aludni. Amikor kihallgat-j 

i tak — egyedül voltunk a szobában —i 
I felajánlottam Ruian Tritonnak, hogy.
I ha szabadon enged és nem lesz sem-} 
í mi bántódásom, szívesen leszek a be-| 

súgója. Ruian beleegyezett. Látszólag! 
végig kellett csinálnom az egész ko*| 
médiát, nehogy a többiek észrevegye-! 
nek valamit, másnap azonban szaba­
don bocsátottak. Attól kezdve még 
szorgalmasabban jártam az ifjukom- 
munisták gyűléseire és lelkiismerete­
sen mindig beszámoltam Ruiannak az 
ott történtekről. Nem akarok dicse­
kedni, de körülbelül ötven kommunis­
tát tartóztattak le két év alatt az én 
besugásom alatt. A szolgálatokért ter­
mészetesen pénzt is kaptam, azonban 
csak isren keveset.

— Mégis mennyit !
— Menyit ! Két év alatt összesen 

talán hatszáz lejt kerestem besugás- 
sal. Ha ezt vesszük, igazán nem volt 
érdemes.

— Hát miért ? Talán inkább azért, 
mert tetszett nekem az összeköttetem 
Én is detektív akartam lenni.

Barbosu Artur elmondotta, hogy te 
valy a Román Dunagőzhajózási Tar 
sulat szolgálatában állott és a hajuk­
kal feljutott Bécsig és később vissza- 
jött Temesvárra és folytatta a been ! 
gá^mesterségét.^^^^^^

Bálint: A gyermekszoba pszichológiái*-1 
133 lej Lep&genál Kolozsvár. Kérjen JeF?| 

! géket pezichoanalitikai könyveinkről.
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Hazafias jelszavak mögött: túlfűtött személyi ambíciók ...

Csakugyan a románság „megsértését66 

jelenti, hogy zsidó kormánybiztost ne­
veztek ki a kolozsvári Iparkamarához!

« kamara vezetősége pontré! pení^B^g 
ellene felhozott vádakat

Ma fejeződik be a vizsgálat a kolozsvári Iparkamaránál
Cluj-Kolozsvár, október 30. (Az Uj Ke­

let tudósitójától). A kolozsvári Kereske­
delmi és Iparkamara jelenlegi vezetősége 
ellen folyó vizsgálat előreláthatólag csak 
holnap fog végetérni. Egyelőre nem lehet 
tudni tehát, milyen eredménnyel zárul ez 
a vizsgálat. Nem lehet tudni, mennyiben 
találta bűnösnek a három bukaresti ins 
pektor a kolozsvári Kereskedelmi és Ipar­
kamara vezetőségét azokban a „vádak­
ban“, amelyeket a kolozsvári román keres 
kedők egyesülete emelt a kamara vezetői 
ellen. De bármilyen eredménnyel is vég­
ződjék ez a vizsgálat, azt mindenesetre 
meg lehet állapítani, hogy nem a kolozs­
vári kereskedő és iparostársadalom érde­
kei, hanem sovén nacionalista szempon­
tok és főleg csörtető, de teljesen indoko­
latlan személyi ambíciók inspirálták azt 
a kampányt, amelyet a kolozsvári Keres­
kedelmi és Iparkamara jelenlegi vezető­
sége ellen folytattak.

Négy- minősíthetetlen táma­
dás a kisebbségek létjogosult 
sága ellen

Előttünk fekszik az a feljelentés, ame­
lyet a kolozsvári román kereskedők egye­
sülete az Iparkamara vezetősége ellen az 
iparügyi minisztériumhoz beadott Hét 
pontot tartalmaz ez a feljelentés és eb­
ből négy nem egyéb, mint a kisebbségek 
létjogosultsága elleni durva és otromba 
támadás. íme a vádak:

1. Sajnálatunkat kell kifejeznünk 
aewn sértés fölött, amely a román ele­
met érte azáltal, hogy- az irpar- és ke­
reskedelemügyi minisztérium képviselő­
jeként az előző kormány egy zsidót ne­
vezett ki a Kereskedelmi és Iparkamara 
elnöki tanácsába, aki jelenleg is betölti 
ezt a megbízatást, bojkottálva a ka­
mara munkásságát és minden román
***■ ....BeutóÉiae

2. Az elnöki tanács nem tartott ele­
gendő számú ülést.

b. A kamara kölcsönpénzből igen kér­
déses rentabilitásu palotát építtetett.

4. íavorizált személyeknek nevetsége­
sen olcsó kamat mellett kölcsönöket fo­
lyósított.

ö. A románokat kizárják a munkála­
tokból és a szállításokból, előnybe része 
sitve a kisebbségeket.

!|. A román érdekek elleni ténykedé­
sek végtelen sorozatának egyik pontja: 
megszüntették a kamara mellett mű­
ködő kereskedelmi iskolát.

A kamara hivatalaiban bojkottálják 
a román elemet és politikai paktumok 

alapján kisebbségekkel töltik be a hiva­
talokat.
v alaszképen ezekre a vádakra a Keres­

kedelmi és Iparkamara vezetősége nyilat­
kozatot tett közzé, amely sorra cáfolja a 
r»mán kereskedők egyesületének kifogá- 

Pontról-pontra bizonyítva be, hogy 
Xek a vádak csakis azzal a türelmetlen 
személyi ambícióval magyarázhatók meg, 
amely a feijelentők egyrészét a kamara 
Elnökségével kapcsolatosan fütik. íme a 
Vezetőség válasza:

tották meg, ebből logikusan következett 
. az elnökség másik két tagja, a kormány- 

biztos és az alelnök: a kisebbségek sorai­
ból kerüljön ki. !Az iparügyi miniszté­
rium az egyezmény alapján Guttfried 
Adolfot nevezte ki kormánybiztossá. Gutt­
fried mindig a legnagyobb érdeklődést 
tanúsította a kamara munkálatai iránt és 
egyetlen alkalommal sem tanusitott ro­
mánellenes érzelmeket,

A második pontra válaszolva, kimutat­
ja a nyilatkozat, hogy a vezetőség sza­
bályszerűen megtartotta az üléseket. A 
harmadik ponttal kapcsolatosan a nyilat­
kozat rámutat arra, hogy az Iparkamara 
uj palotájának építésénél elsősorban a

munkanélküliség enyhítésének szempont­
ját vették figyelembe. A rentabilitás hiá­
nyáról azonban szó sem lehet. A negyedik 
pontot illetően rámutat a vezetőség arra. 
hogy a kamara tisztviselői számára folyó­
sítottak fizetésük terhére kisebb előlege­
ket, 297 ezer 386 lej összegben.

A Kamara vezetősége nem lehet 
felelős, hogy kisebbségi kereske­
dők olcsóbb ajánlatokat tesznek

5. A román elemet nem bojkottálják a 
szállításoknál, de respektálják a nyilvá­
nos árverés kötelezettségét. A kamara ve­
zetőségét nem lehet felelősségre vonni 
azért, mert kisebbségi kereskedők, vagy

I iparosok olcsóbb ajánlattal vesznek rész* 
1 az árlejtéseken.

A kereskedelmi iskolát meg kelleti; seé* 
tetni, mert fennállásának 9 éve alatt 
összesen 66 tanuló végezte el a három ob« 
tályt, az iskola fenntartása pedig 2 millió 
443 ezer 858 lejbe került a kamarának. 
Ami azt jelenti, hogy egyetlen tanuló vég 
zettsége £öbb, mint 27 ezer lejbe kerül* a 
kolozsvári kereskedőknek és iparosoknak.

Nyolc román — öt kisebbség«
Végül kimutatja a nyilatkozat, hogy ae 

Iparkamara tizenhárom tisztviselője kö­
zül nyolc román és öt kisebbségi. Ez vol­
na a román elem „bojkottálása“ egy olyaa 
kamaránál, amelynek tagjai 85 százalék­
ban kisebbségiek sorából kerülnek ki.

A román kereskedők vádirata egyetlen 
konkrét szabálytalanságot sem ftud a ka­
marai vezetőség fejére olvasni. Nem is a 
vádak a lényegesek, hanem az, hogy né­
hány gyanús karriert befutott ember rá- 
tehesse a kezét a Kereskedelmi és Ipar­
kamara vezetésére. Ennek az érdekében 
mozgósították a különböző hazafias jel­
szavakat, ezért jelent „sértést“ a román 
kereskedelemre, ha zsidót neveznek ki a 
kamara kormánybiztosává. A vizsgálat be­
fejezése után alkalmunk lesz foglalkozni 
azokkal az urakkal is, akik a jelenlegi ve­
zetőség elleni kampányt inszcenálták.

csábító

Az a lukszus,
ogy haját Plxavonnal ápolja 

mindenki számára elérhető.
1

i/f (fcúcavcn-aAturmom

egyesit! a folyékony Plxavon minden
előnyét,

1. Teljesen mentes a szódától,
2. dús, puha habot ad,
3. a hajnak illatos fényt és hullámos 

gazdagságot ad.

csomag 2 mosásra elég és
csak 10 Lei.

Brüning megegyezel! Hitlerrel!
A kampóskeresztes vezér belép a^kormányba, ezzel szemben nem fog|a zavarni

Brüning konszolidációs törekvéseit 7
Berlin, október 30. Érdekelt német poli­

tikai körökben arról suttognak, hogy Hit­
ler és Brüning között állítólag tárgyalá­
sok folytak a nemzeti szocialista vezér 
esetleges kormányba lépéséről. Hitler 
erre az esetre kötelezte volna magát arra, 
hogy nem fogja zavarni a birodalmi kor­
mánynak a gazdasági rekonstrukciót célzó

törekvéseit. Arról is tudnak, hogy Brü­
ning és Hitler megegyezésük esetében ki 
fogják zárni a kormányból Hugenbergé- 
ket. A valószinütlenül hangzó titkos meg­
beszélések hirét komoly politikai körök­
ben nem erősítettek meg.

Akármennyire is fenntartással fogad­
ják maguk a jobboldali német lapok is ezt

! a valószínűtlen híradást, számolni kell 
azzal, hogy Németország ma a jobboldali 
meglepetések országa és semmi sincsen 
kizárva. Ha ebből a képtelenségből va­
laha is valóság válik, úgy nemcsak Némef; 

! ország, de Hitler reváns-szellemü beállí­
tottsága miatt egész Európa menthetetle- 

i nül a lejtőre jut.

A Banca Nationala megbízottja csődbe akarta
kergetni a Berkovici bankot

A bukaresti törvényszék elvben elfogadta a kényszeregyezségi kérést

A Kereskedelmi és Iparkama­
ra felelete a vádakra

Erdély legtöbb városában a Keres- 
I >delmi és Iparkamarák többségét kisebb- 
I "e2ek alkotják. A kolozsvári Kereskedelmi 
I arkamara volt az első, ahol 1922-ben 
L me£egyezés alapján megvalósi-
í* a* a Paritás elvét. Ennek az elvnek 
Megfelelően az 1929-ben is olyan taná- 

L?t választottak, amelynek fele román, 
P + ^e(lig kisebbségi tagokból került ki.

az elvet a vezetőség összetételénél is 
Láziul kellett vinni. Minthogy elnökké 

mérnököt, az ipari szakosztály 
őkévé pedig Mircea szenátort válasz-

Bucuresti-Bukarest, október 30. A bu­
karesti törvényszék ma délelőtt kezdte 
tárgyalni a Berkovitz-bank kényszeregyez 
ségi kérését. A tárgyalótermet egészen el­
lepte a betétesek tömege, úgy, hogy egy­
más hegyén-hátán szorongtak az emberek. 
Az első felszólaló a Banca Nationala kép­
viseletében megjelent Constantinescu ügy 
véd volt, aki rámutatott arra, hogy a 
Berkovitz-bank helyzetéről legújabban el­
készített szakértői vélemény nem reális és 
az nem fedi a valóságot. A kényszeregyez 
séget kérő bank nevében Istrate Micescu, 
valamint egy másik ügyvéd utasítják visz 
sza Constantinescu ügyvéd vádjait, ki­
jelentve, hogy hites szakértői vélemény 

I készült a bank vagyoni helyzetéről, amit 
I nem lehet megtámadni különösen a Banca

Nationala jelenlevő képviselőjének. Ezzel 
szemben Constantinescu azt vitatta, hogy 
csak a Banca Nationala támadhatja meg 
a szakértői véleményt, mint legfőbb hite­
lező. .

A bíróság elutasítja Constantinescu ki­
fogását.

Gerota ügyvéd egyik kis hitelező nevé­
ben kéri a kényszeregyezségi kérés tár­
gyalásának elhalasztását azzal, hogy a 
szakértői vélemény nem helytálló

Constantinescu kijelenti, hogy a Nem­
zeti Banknak 31 millió költségvetése van 
és igy nem fogadhatja el a kényszeregyez 
eégi kérést. A tárgyalás elnöke újból el­
utasítja Constantinescut azzal, hogy a

Banca Nationalának privilégizált helyneée 
van és igy nem indokolt a kérése. Végül 

! a bíróság elvben elfogadja a kénysae*- 
egyezségi kérést és szavazásra tették fél 
a kérdést. A betétesek szavazása ma egéae 
napon át tart és igy végleges döntés a 
Berkovitz-bank ügyében csak holnap lesz.

világmárka 
megóvja Ont 

a nemiOHM
OUM t

kszoba pszicho!égtáj*'
olozsvár. Kérjen 

lkai könyveinkről.
1 Szőrmebundákat bőrkabátokat 2SSKS, „UNIÓ“ SSTSÍSBK

Belvárosi fióküzletek : Sir. Barllle 2. Sir. Regina Harte 11. Calea Notilor 112. Ciu|, Reg. Ferdinand 133.
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Vasárnap Máramarosszigeten, hétfőn Szatmá- 
ron tart megyei konferenciát a Zsidó Párt

A máramarosmegyei gazdasági konferencián a ?sidó nyomor okait és orvoslási
lehetőségeit fogják feltárni

• ....

zsidóság
nyomor

Cluj-Kolozsvár, október 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Zsidó Párt tar 
íományi vezetősége gazdasági konie- 
renciát hivott össze Máramarossziget- 
re november 1-re. A konferencián a 
központ részéről dr Fischer József és 
dr Marton Ernő fognak részt venni. 
Dr Fischer József már néhány nap 
óta Máramaros megyében tartózkodik 
és igy személyesen vesz részt a konfe­
rencia előkészítésében. A vidéki helyi 
tagozatok népes delegációkkal lesznek 
képviselve a konferencián és igy biz­
tosra vehető, hogy a konferencia ered 
ménves munkát fog végezni.

A máramarosi 
speciális helye a 
skáláján

A máramarosi zsidóság nagy öröm­
mel és lelkesedéssel fogadta a konfe­
rencia összehívásának tervét. A kon­
ferencia az utolsó órában ül összeami 
kor a máramarosi zsidóság kétségbe­
esése a legmagasabb fokát érte már el. 
Az általános gazdasági nyomor ezt a 
megyét érintette Erdély összes me­
gyéi közül a legerősebben, mert az egy 
niásután következő kormányok közül 
egy sem mutatott hajlandóságot ar­
ra,* hogy a már évek óta nyilvánvaló­
an speciálisnak bizonyult máramarosi 
gazdasági helyzeten hatékonyan vál­
toztasson.

A máramarosi zsidóságot^ természe­
tesen a népesség többi részénél is na­
gyobb mértékben sújtja a gazdasági 
krízis, mert a máramarosi zsidóság 
csak elenyésző arányban van a föld­
művelésben foglalkoztatva és ennek 

következtében a munkaalkalmak és a 
forgalom állandó és mindinkább na­
gyobb méreteket öltő csökkenése foly­
tan, a zsidóság nagy tömegei immár 
abban a helyzetben van, hogy a leg- 
minimálisabbat, a mindennapi, vagy 
jobban mondva a két és hárqmnapon- 
kénti falat kenyeret sem bírják előte­
remteni.

Az éhhalálnak elejét kell
venni

Ez lesz az összeülő konferenciának 
az alapmotívuma. Ez a szituáció volt 
az, amely egyáltalán életrehivta a kon 
Terenciát, bár a vezetőség az alakulás 
alkalmával programként lefektette, 
hogy az összes zsidó problémák közül 
elsőnek a szervezkedési kérdést fog­
ja próbálni megoldani, mert ez az ősz 
szes többi problémák helyes megoldá­
sának az előfeltétele. A pártvezetőség 
tehát akkor, amikor a gazdasági kon­
ferencia megtartását elhatározta, egy 
úttal programjába vette fel ezt az idő 
közben halaszthatatlannak és okvetle­
nül sürgősnek mutatkozó ^ kérdést, 
amely a konferencia anyagát fogja 
képezni. Az ügy nem tűr halasztást. 
Az éhhalálnak elejét kell venni. A 
zsidó párt, mint a romániai zsidóság 
nolitikai képviselete, nem térhet napi 
rendre efelett az életbevágóan fontos 
a zsidóságot egzisztenciájában érintő 
kérdés felett.

A konferencia tiszta ké­
pet fog alkotni a gazda­
sági kérdések zavarában

A gazdasági kérdések komplexumá­
nak megtárgyalására a vezetőség kü­
lönböző referátumokat tűzött ki napi­
rendre, amelyek mindegyike egy kü­
lön speciális téren fog mozogni és le­
hetőségek szerint konkrét megoldási 
-hetőségeket fog javasolni. A referá­

tumok anyagát még nem hozták nyil­
vánosságra és igy a beterjesztendő ja 
vasiatoknak nem vághatunk elébe. 
Már most megállapíthatjuk azonban,

megoldani a gazdasági kérdéseket, 
mert ez a jelenlegi körülmények kö­
zött lehetetlen. A konferenciától nem 
is várunk másat, minthogy tiszta ké­
pét alkosson a gazdasági kérdések zűr 
zavarában, jelölje meg az anomáliá­
kat, a mutatkozó bajokat, továbbá,, 
hogy a konferencián résztvevő dele­
gátusok ismertessék a konferencia szi 
ne előtt minden vidék speciális baját. 
Ha ez megtörténik, akkor a párt ve­
zetőségének módjában lesz az össze­
gyűjtött anyag birtokában orvoslási 
módozatokat keresni és a párt prog-

____  _ a
szükséges módszereket alkalmazni.

A szatmármegyei konfe­
rencia

Itt említjük meg, hogy a párt szat­
mári 'tagozata november 2-an, nettón 
délután tartja meg megyei előkonfe- 
renciáját. A vezetőség itt is megtette 
a szükséges lépéseket a konferencia 
sikeres lefolyása érdekében. A szat- 
mármegyei zsidóság élénk érdeklődés­
sel néz az előkonferencai elébe. A kon 
ferencia a szervezeti kérdéseken kívül 
szintén különös súlyt fog helyezni a 
gazdasági problémák megtárgyalá­
sára.

Megakarnak büntetni egy marosvásárhelyi 
zsidó vendéglőst, amiért szállást adott a 

kasszafuró banditáknak

adni a leszerelési világkonferencia el 
nökségére vonatkozó megbízatását, 

mert az az álláspontja, hogy a tisztséggel 
politikai állására való tekintet nélkül tisz 
telték meg.

\ Financial News a nemzeti egység kor 
mányának példátlanul nagy választási 
sikerét annak tulajdonítja, hogy termé­
keny talajra talált az a kortes-jelszó, 
hogy a munkáspárt újabb felülkerekedé- 
se esetén a font, melynek vásárló ereje 16 
silling, 5-re fog zuhanni s később még 
jobban elértéktelenedik.

London, október 30. A parlamenti ellen 
zék vezérének George Lansburyt kombi­
nálják. Lehetséges azonban az is, hogy 
Sir" Strafford Cripps, volt főállamügyész 
veszi át ezt a tisztet.

Párizs, október 30. A védővámos irány­
zat felülkerekedése Angliában a párizsi 
értéktőzsdén árfolyamesésekhez vezetett s 
hatása még ma is tart. , .

A védővámok súlyosan fogjak érintem 
Francia-, Német- és Olaszországot, vala­
mint az Egyesült Államokat.

Targu-Mures-Marosvásárhely, október 
30. (Az Uj Kelet tudósítójától). A Kolozs­
váron letartóztatott nemzetközi kassza- 
furóbanda tagjait a napokban Vásár­
helyre szállították. Itt kiderült róluk, 
hogy a betegsegélyző pénztárában tör­
tént 180.000 lejes betörésnek is ők a 
tettesei.

A rendőrség felhívta a lakosság figyel­
mét, hogy aki tud valamit a rablókról, az 
jelentkezzék.

A nyomozás során rájöttek, hogy Sta- 
nyák, a banda vezére, Eszterával együtt

két napig a Wiesel-féle kóser vendéglőben 
lakott és kosztozott.

Stanyák mindenütt vallásos zsidó em­
berként jelentkezett és igy nem csodál­
ható,, hogy a szegény zsidó özvegyasszony, 
Wieselné, nem sejtette benne a kassza- 
fúrók királyát.

Most a rendőrség szigorú vizsgalatot 
indított Wieselné ellen, hogy miért nem 
jelentette be a kasszafurókat.

Wieselné pedig kétségbeesve kilincsel 
mindenütt, hogy nfegvédhesse magát a 
bűnpártolás vádja ellen.

Ä Times szerint az anno! nép a 
nemzeti egpeg kormüngának és 

nem a kwzcmthpartnak 
adta a többséget

Újra Macdonald lesi a miniszterelnök. Churchill az arany­
fizetések visszaállítására törekszik

A léúőtámos angol pállok győzelme a párizsi 
tőzsdén nagy arlolyamesesekre vezetett

London, október 30. Az angol kormány 
ma minisztertanácsot tartott, amelyen a 
választások után beállott politikai helyzet 
tel foglalkoztak. Macdonald egy órás ki­
hallgatáson volt az uralkodónál, akinek — 
hír szerint előterjesztést tett az uj kincs­
tári kancellár kinevezése ügyében. Politi­
kai körökben Chamberlaint, illetve Wins­
ton Churhillt kombinálják kincstári kan­
cellárnak. Amikor a miniszterelnök a 
Buckingham palotát elhagyta, nagy tömeg 
lelkesen éltette. Sűrűn volt hallható a ked 
veskedő kiáltás: „Jó öreg Mac“. Az uj al­
sóház november 3-án összeül, hogy elin­
tézze a szertartásos formalitásokat és 
megválassza a speakert. Ettől számított 
egy hét múlva hangzik el a trónbeszéd. 
Macdonald első politikai beszéde a válasz 
tások után előreláthatólag november 9-én 
az uj lordmayoravatásnál hangzik el.

A Chicago Tribune európai kiadása Ion 
doni jelentés alapján közli, hogy az angol 
választásokon a szavazók 68 százaléka 
adta le szavazatát.

Az angol nemzeti kormány hir szerint 
előbb a külkereskedelmi mérleg egyen 
súlyát igyekszik helyreállítani s csak 
azután foglalkozik a font stabilizá­

ciójával.
Winston Churchill, a kincstári kancel­

lárság egyik esélyes jelöltje sajtónyilat­
kozatban kijelenti, hogy annak idején az 
angliai aranysi.anda-i visszaállításakor 
nem lehetett előre tudni az Egyesült Álla 
mok és Franciaország aranyfelhalmozásra 
készülését. Churchill ennek ellenére ki-

! tart eredeti elgondolása mellett és arra 
I fog törekedni, hogy az aranyfizetéseket 
I Angliában mihamar visszaad itsák. Egyéb 
I ként a lapok értesülése4 szerint a kormány 
í átalakul, de Macdontei miniszterelnök 
I marad. A rekonstrukcióra ?■. na fokban sor 
' kerül. A kormányba bevonják a kormányt 
I támogató összes pártok vezetőit.

London, október 30. A Daily News 
I Chronicle megnyugtató kijelentéseket kö- 
j vetel a kormánytól arra nézve, hogy a le­

szerelési kérdésben, a népszövetségi po­
litika terén, az indiai politikában Anglia 
nem fog a reakció útjára tévedni.

A Times Ivti goztatjg, hogy a nemzet 
a nemzeti egység kormányának adott

Vitriollal kiégette férjé­
nek egyik szemét, de fel­
mentette a törvényszék

Mures an Maria monostori asszonyt, mert 
i a logos önvédelem esete forog fenn.

CIuj-Kolozsvár, október 30. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). A kolozsvári .törvény­
szék Hosszu-Boca tanácsa előtt pénteken 
rendkívül érdekes súlyos tes fisért ési per 
fótárgyalása zajlott le. zv vádlottak pad­
ján Muresan Maria monostori asszony üit, 
aki ellen az a vád, hogy veszekedés köz­
ben vitriolos merényletet, követett el fér­
je ellen. ,

Muresan Joan gazdálkodó félszemére 
megvakult

és a történtek után bűnvádi feljelentést 
adott be felesége ellen.

Muresan Maria vallomásában elmon­
dotta, hogy a tettét jogos önvédelemből 
követte el. Évek óta rossz viszonyban élt 
férjével, akivel állandóan veszekedtek. A 
férje állandóan megcsalta és mindenki 
beszélt róla, hogy Muresan a ház cseléd­
jeivel folytat viszonyt. A tragikus kime­
netelű összetűzésnél verekedésre került a 
sor és ekkor a kezeügyébe került marószó 
dát tartalmazó edényt a férfi arcába ön­
tötte.

Muresan Joan vallomásában elsősor­
ban az asszony megbüntetését kérte és

megnyomőritásáért 100 ezer lej kár 
térítést követelt.

Elmondotta, hogy a veszekedés estéjén it­
tas állapotban jött haza, amiért az asz- 
szony azonnal veszekedést kezdett vele. A 
veszekedést az asszony ütlegekkel súlyos­
bította, mire Muresan is ütlegekkel vá­
laszolt, Ekkor

verekedés közben öntötte le Muresan 
Maria vitriollal férjét.

Az elnök ezután azt a kérdést tette fel, 
hogy mi történt a házastársak között a 

I szerencsétlenség után.
— Kibékültünk — hangzott a meglepő 

válasz—, de később újra kezdődtek a ve­
szekedések és akkor én beadtam a válqt-

1 pert. *■ I HÄ
A pernek tanúi nem voltak és a perbe­

szédek meghallgatása után a bíróság ta­
nácskozásra vonult vissza. A törvényszék 
meglepő ítélete:

többséget s nem a konzervatív párt­
nak.

. A lap óva inti a konzervatívokat, nehogy 
I váratlanul hatalmas arányú választási 

győzelmüket önző pártérdekek érvénye­
sítésére akarnák kihasználni. Egyidejű je­
lentés szerint több, mint ctven munkás- 

\ párti jelölt »ijesztette a választási tör- 
I vényben élői t kaucióját, mert kerülctük- 
I ben nem sikw hr megszerezniük a leadott 
\ szavazatok egvnyolcadát sem. A lapok 
$ szerint a tőzsdén választási fogadásokkal 
I kapcsolatban több, mint félmillió font 
• c serélt gazdát. 610 kerület választási ered 

menye most már ismeretes. A kormányt 
támogatók száma 551, az ellenzéké 59. Az 
egyetemek mandátumai még nem kerültek 
betöltésre.

Diplomáciai körökben elterjedt hírek 
szerint Henderson nem fogja vissza­

felmentette a vád és annak következ­
ményei alól Muresan Mariát,

I azzal az indokolással, hogy a felek előadá 
! sából meggyőződött a jogos önvédelem 
esetéről.

I Az ítélet ellen Gradea ügyész felfolya­
modással élt.______________ _

Regi könyveli megveszi a 
Lepage Antikváriuma

A próféta gyermek
lhe$ megráz* ssitto regi»*» 
Ára 1Ő3 lej és portó

KAPHATÓ A2t DJ KKLSSt 
KÖNYV OSZT Alii AJJAN

Szombat, 1$

Bucuresti-1
Kelet tudósit 
számoltunk í. 
szónkét fizet 
tisztviselőket! 
sok után 
arra a végsői 
állam szeméi] 
nem lehet tií 
resztülvinni, 
nyék között 
elbocsátása 
na alkalmat, 
tér úgy dönti 
összes tisztvis 
viselői fizete^

Ált
Argetoianu 

problémát is.1 
fizetéseket lej 
súlyosabb elé| 
tisztviselők 
úttal nem áld < 
inkadrálásnakj 
tották fel az 
egyik osztály 
mára azonos 
redukciót pro* 
mázták és 
osztálynál éri 
lók és a miniig 
ről 50 ezer 1<

Ht
A további 

jük. A zárójelt 
zott fizetést j( 

Miniszterek, 
legfőbb számv| 
ezer).

Alminiszterel 
rancsnokok Sí 

Államtitkáról 
és számvevőséí 
ezer).

Diviziótáboríj 
számvevőségi 
nőm intézményi 

Minisztériumi 
(33 ezer).

Minisztériumi 
29 ezer).

Miniszterim 
ezer).

Miniszt. titka 
Osztályfőnöki

Fogalmazó I

írnok I. oszt.} 
II. oszj

Mint a tábláj 
*-ői fizetéseket

Gondokkal
I Vegyen a Le 
Ikes, tanulság 
I ingyen jegyz<

Chanahl 
Idám eg{

5olem Alejchei 
5olem Alejchei 
szabó Imre: 
szabó Imre: 
Megrendelhető

Előadási

Dávii
Nakar
*m 1
?fMrény.

kémiai vívmány Óíska szömsefeundák (bon atlanti*) 
nutria barnára festhetök CZINK-nél



október 31.

konferencia ei 
legbizatását.

így a tisztséggel 
Intet nélkül tisz

hzeti egység kor 
|agy választási 
[a, hogy termé- 
a kortes-jelszó, 

felülkerekedé- 
.’ásárló ereje 16 
s később még

Parlamenti ellen 
[nsburyt kombi­
ján az is, hogy 

főállamügyész

ídővámos irány- 
iában a párizsi 
lekhez vezetett s

fogják érinteni 
zországot, vala- 
kat.

ite férjé­
jét, de fel-
[vényszék
li asszonyt, mert 
]te forog fenn.

30. (Az Uj Ke- 
bzsvárí törvény­

ei ott pénteken 
testisértési per 

i vádlottak pad- 
Itori asszony un. 

veszekedés k<-z- 
követett cl tér­

idő félszemere

k-ádi feljelentést

lásában elmon- 
is önvédelemből 
|z viszonyban élt 

veszekedtek. A 
|lta és mindenki 
in a ház cseléd- 

tragikus kime- 
Ikedésre került a 

került marószó 
jférfi arcába ön-

násaban elsösor- 
Itését kérte és
|0 ezer lej kár 
telt.

^kedés estéjén it- 
amiért az asz- 

It kezdett vele. A 
Idegekkel súlyos­
ig ütlegekkel vá­

lté le Mures an 
férjét.

Ikérdést tette fel, 
itársak között a

jigzott a meglepő 
kezdődtek a ve- 

I beadtam a válq<-

iltak és a perbe- 
lán a bíróság ta­
la. A törvényszék

Innak következ- 
|an Mariát,
iy a felek előadá

ros önvédelem

ügyész felfolya-

megvteszi
Ima

lv érmék
portó

|j KJtLSI
bt ABA&

Szombat, 1931. október 3L 0 J KilBl

M állam nem botsai el senkii, de az tútsi 
fonalon csökkentik n tisztviselői fizetéseket

A tisztviselők elégedetlenek az inkadréléssal és tiltakoznak
az újabb áldozati adó ellen

Bucuresti-Bukarest, október 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Tegnap röviden be­
számoltunk arról, hogy a kormány hu­
szonkét fizetési osztályba inkadrálta a 
tisztviselőket. Hónapok óta folyó tárgyaló 
sok után Argetoianu pénzügyminiszter 
arra a végső konklúzióra jutott, hogy az 
állam személyi kiadásainak csökkentését 
nem lehet tisztviselői elbocsátásokkal ke­
resztülvinni, mert a mai súlyos körülmé­
nyek között r.agyobbszámu tisztviselő 
elbocsátása veszedelmes agitációra adhat 
na alkalmat. Éppen ezért a pénzügyminisz 
tér úgy döntött, hogy megtartja ugyan az 
összes tisztviselőket, de leszállítja a tiszt 
viselői fizetéseket.

Áldozati adó helyett inkadrálás
Argetoianu megoldotta egyúttal azt a 

problémát, is, hogyan lehet a tisztviselői 
fizetéseket leszállítani, anélkül, hogy ez 
súlyosabb elégedetlenségre adjon okot. A 
tisztviselők fizetésének csökkentését ez­
úttal nem áldozati adónak nevezik, hanem 
inkadrálásnak. Huszonkét osztályra osz­
tották fel az állami tisztviselőket, mind­
egyik osztályhoz tartozó tisztviselők szá­
mára azonos fizetést állapítva meg. A 
redukcióit progresszív kulcs szerint alkal­
mazták és maximumát az első fizetési 
osztálynál éri el. A patriarcha, a marsal- 
lok és a miniszterelnök fizetését 62 ezer­
ről 50 ezer lejre szállították le.

Hogyan történtek a redukciók
A további redukciókat alább ismertet­

jük. A zárójelbe tett számok az eddig hú­
zott fizetést jelentik:

Miniszterek, a legfőbb semmitőszék s a 
legfőbb számvevőség elnökei 40 ezer (50 
ezer).

Alminiszterek, metropoliták, hadtestpa­
rancsnokok 35 ezer (40 ezer).

Államtitkárok, a legfőbb semmitőszék 
és számvevőség szekcióelnökei 30 ezer (40 
ezer).

Diviziótábornokok, semmitőszéki és 
számvevőségi tanácsosok, püspökök, auto­
nóm intézmények vezérigazgatói 29 ezer.

Minisztériumi vezérigazgatók 23 ezer 
133 ezer).

Minisztériumi al vezérigazgatók 19 ezer 
29 ezer).
Minisztériumi igazgatók 17 ezer (27

ezer).
Miniszt. titkárok 14 ezer (17.800). 
Osztályfőnökök 11 ezer (14.500).

„ II. oszt. 9 ezer (11.950).
>» III. oszt. 8 ezer (11.150).
». IV. oszt. 7 ezer (10 ezer).

Fogalmazó I őszit. 6 ezer (9 ezer).
„ II. oszt. 5 ezer (7.850).
„ III. oszt. 4.500 (7 ezer).

Írnok I. oszt. 4.500 (5 ezer).
» II. oszt. 3.500 (4 ezer).

Mint a táblázatból kitűnik, a tisztvise­
lői fizetéseket jelentős mértékben akarja

Gondokkal küzd? Frissítse fel idegeit. 
Vegyen a Lepage antikváriumban érté­
kes, tanulságos, olcsó könyveket! Kérjen 
ingyen jegyzéket!

Oiannhdra, parimra 
vidám egQieivonasosoh!
Solem Alejchem: Váljak, ne váljak?
Solem Alejchem: A két antiszemita
Szabó Imre: Gábort ünnepük
Szabó Imre: Egy finom kis parthie
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályá- 
^ Előadási jogdijjal darabja 200 lej.

Dávid Gelder
szegény zeidófiuból lett. nagystílű 

étének regénye fölemeltedé 
bukásáig. Irene Nemirovseki, 

■gényg egyike az utóbbi évek legna 
gyobb sikerű könyveinek 

Ara fűzve 136 lej, 
p- Ara kötve 204 lej.
^Pbató az UJ KELET könyvoeztá 

lyában.

1 kormány redukálni. Az egyes miniszté­
riumi államtitkárok most tanulmányozzák 
a tisztviselői osztályokat és a hét végéig 

be kell terjeszteniük megjegyzéseiket. A 
kormány hivatalos kommünikében jelenti 
ki, hogy a beosztás még nem végleges és 
az eddigi adatok csupán egy sajnálatos in 
diszkréció következtében kerültek nyilvá­
nosságra.

Nem fogják simán megszavazni 
az inkadrálási törvényjavaslatot

Ez a hivatalos kommüniké abban leli 
magyarázatát, hogy az inkadrálásról 
szóló tervezet nem lesz simán megszavaz­
ható a parlamentben. Egyrészt a minisz­
tériumok és a tisztviselők nincsenek meg 
elégedve a fizetési osztályokra való cso­
portosítás mikéntjével, másrészt pedig a 
tisztviselők fizetésének csökkentése su-

I lyos elégedetlenséget váltott ki, amelyek- 
1 kel a kormány kénytelen számolni. Bra- 

tescu pénzügyi alminiszter igyekszik meg 
állapítani azt, hogy az inkadrálás révén 
elért megtakarítás elegndő-e a költségve­
tési egyensúly helyreállítására. Amennyi­
ben ezek a csökentések még mindig nem 
volnának beilleszthetők a 25 milliárdos 
költségvetésbe, úgy az egyes fizetéseket 
újabb áldozati adóval fogják sújtani.

A fontos, hogy a tisztviselők meg 
is kapják a fizetésüket

Bucuresti-Bukarest, október 30. A pénz 
ügyminisztériumban ma folytatják az 
egyes minisztériumok államtitkárai a 
tisztviselői fizetések uj rendszerének meg 
vitatását. A kérdés meglehetősen kompli­
kált és alapos előkészítést igényel, remé­
lik azonban, hogy sikerülni fog a koltség-

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

Szerezzen ego aj eW-
llzelöl az Pj Kelemen,

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! I

vetés redukciójának jegyében megfelelő 
megoldást találni. A Curentul megjegyzi, 
hogy ilyen nagyszabású átalakításhoz 
több időre és tanulmányozásra lenne 
szükség, de végeredményben egy a fon­
tos : a tisztviselők tudják, mennyi a fize­
tésük és azt meg is kapják.

Elhangzott az ítélet a lupényi perben
Buclumant és MunteaiuiS felmentették, a munkás vád lett a ka!

1-től 6 hónapig teriedő elzárással sújtották
Déva, október 30. (Az Uj Kelet tu- 

dósitójától.) A dévai törvényszék pén 
teken hirdette ki az Ítéletet "a lupénvi 
vérfürdő perében. A hetek óta húzó­
dé) főtárgyaláson sorra hallgatták ki 
mindazokat, akik a borzalmas tömeg- 
gyilkosság előzményeiről és eseménye 
iről vallomással szolgálhattak a tör­
vényszéknek.

Az ítéletet ma hatalmas érdeklődő 
közönség jelenlétében hirdette ki a tör

j vényszék. Az ítélet hatalmas feltűnést 
■ kelt, mert éppen azokat menti fel a 
vád és annak következményei alól,

akiket minden oldalról a lupényi 
vérfürdő előidézőinek tartottak.

Felmentették Munteanu és Buciuman 
„munkásvezéreket“, akik a nemzeti 
szakszervezetbe tömöritették a munka 
sokat. A per többi vádlottal munká­
sok voltak, akik ellen azt a vádat emel

ték, hogy pk provokálták a sortüzel, 
amelyre a vád tanúinak vallomása szer 
rint senki sem adott rendeletet a ka­
tonaságnak.

Az ítélet a munkások közül kettőt 
hat, illetőleg öthavi elzárásra, huszon­
kettőt pedig egytől három hónapig 

terjedő elzárásra ítélte. A védelem és 
a vád az ítélet ellen a kolozsvári táb­
lához folyamodtak fel.

A mandatárius bizottság a zsidó bevándorlás 
könnyítése mellett foglalt állást
Az iraki zsidóság sorsforduló előtt, SDrgönyzés héber írásjegyekkel

hessen sürgönyöket továbbítani. Elő­
adó: Ruppel.

A Népszövetség permanens manda­
tárius bizottsága foglalkozni fog az 
iraki zsidóság helyzetével. Az angol 
kormány ugyanis a jövő évben már 
függetlenséget ad Iraknak. A zsidók 
jogaik további biztosítását követelik. 
Minthogy az uj független iráki állam 
felvételét kéri a Népszövetségbe, min. 
den lehetőség meg van arra, hogy a 
zsidók kívánságai teljes mértékben 
teljesüljenek.

Genf, október 30. A Népszövetség 
mandatárius bizottságának 21-ik ülés 
szaka október 26-án vette kezdetét. Az 
ülésen Teodoli márki elnökölt, aki 
megnyitó beszédében kijelentette, hogy 
a mandatárius bizottság, legnagyobb 
megelégedésére, Palesztinában — ‘mint 
azt a Népszövetség plenáris ülésén is 
bejelentették^ — az 1929 augusztusi 
zavargások óta a rend egyszer sem 
bomlott fel. örül annak a ténynek, 
hogy a mandatárius bizottság és n 
népszövetségi tanács által kifejezésre 
jutott kívánság, hogy a zsidó beván­
dorlás számára könyitéseket adjanak, 
sikerrel kecsegteti A bizottság tudorná 
sül vette továbbá a Mossul és Haifa 
között létesítendő és a petróleumcsa­
tornákra vonatkozó megállapodásokat. 
A tanács felhivta a Népszövetség fő­
titkárát, hogy mindezekről értesitse 
az angol és francia kormányokat, mint 
mandatárius hatalmakat.

A mandatárius bizottság ebben az 
ülésszakban a következő Palesztinára 
vonatkozó petíciókkal fog foglalkozni:

1. Az Aguda palesztinai központjá­
nak petíciója a Szentfal ügyében. A 
kérvény előadója: Palacios.

2. Az arab liberális párt permanens 
bizottságának beadványa, amelyben 
tiltakozik a Palesztina kormánynak a

Szentfalra vonatkozó rendelkezései el­
len. Ezt a petíciót szintén Palacios 
referálja.

3. Az arab exekutive beadványa, 
amelyben általánosságban tiltakoznak 
a palesztinai mandatárius rezsim el­
len, különösen pedig a cionista poli­
tika miatt. A petíció referense: Sake- 
nobe.

4. Izrael Amikam zsidó tudós bead­
ványa, amelyben követeli, hogy Pa- 
leszetinában héber Írásjelekkel is le-

A tábla közigazgatási tanácsa elhalasz­
totta a városi tanács feloszlatása ellen 

beadott fellebbezés tárgyalását
A minisztériumot nem értesítették a kellő időben

Cluj-Kolozsvár, október 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári táb 
la, mint közigazgatási bíróságnak 
napirendjén pénteken a kolozsvári 
városi tanács feloszlatása ellen beadott 
fellebbezés szerepelt. A tárgyalás elé 
közigazgatási és jogi körökben egy­
aránt a legnagyobb érdeklődéssel néz­
tek, mert a tábla ítéletének nagyjelen-

IMPERIAL PALACE HOTEL
Bucuresti, Calea Victoriei 47., a királyi palota mellett. Uj vezetés. Teljesen reno­
válva. Központi fűtés. Hideg és meleg folyóvíz minden szobában. Fürdőszobák. Lift.

Mérsékelt árak!

tőségünek kellett lennie. A Jorga—Ar 
getoianu kormány rövid egyszakaszos 
törvénnyel az összes városi tanácso­
kat feloszlatta, ami ellen az egykori 
tanácsok egyhangú tiltakozással felel­
tek.

A táblai ítéletnek döntenie kellett 
volna afölött, hogy a tanács feloszla­
tása^ az alkotmányosság szellemében 
történt-e vagy sem. Az érdekes tárgya 
lás azonban nem volt megtartható, 
mert az állam, illetve a belügyminisz­
térium képviseletében senki sem je­
lent meg a tárgyaláson. A tábla meg­
állapította, hogy a belügyminisztériu­
mot nem értesítették kellő időben a 
tárgyalás időpontjáról, miért is a tár­
gyalást elnapolták.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE* 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBE**
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Weizmann redivivus
Sokan mondották és hitték, hogy a 

bázeli kongresszussal — lealkonyodatt, 
aláhullott Weiizmann „napja“. A" kong­
resszus többsége megérezte, hogy a 
weizmanni politika megérett a bukásra. 
De tagadhatatlan, hogy egy különös 
lidércnyomás nehezedett a lelkekre, ami­
kor az Itában megjelent kritikus interv- 
juval kapcsolatosan a kongresszus kény­
telen volt VVeizmannt dezavuálni. Mély 
nyomott hagyott a lelkekben az a hang­
talan, de annál drámaibb erejű jelenet, 
amikor a dezavuáló határozat megszava­
zása alatt: Weizmann Chájim fehérre 
sápadt arccai, lehorgasztott fővel, szinte 
észrevétlenül, — kivonult a teremből. 
Akik látták, — könny csordult ki a sze­
mükből. Akaratlanul is.

Sokan mondották és hitték, hogy: 
Weizmann Chájim ezek után visszavonul 
az aktiv cionista élettől, Akik ezt hitték: 
súlyosan tévedtek. Weizmann meghazud­
tolta őket. És itt csúcsosodott ki Weiz­
mann igazi nagysága, egyéniségének ere­
je. Egy szürke, hétköznapi, átlagos politi­
kus valóban megtört volna a bázeli na­
pok súlya alatt. Visszavonult volna. Szá­
nalomteljesen. De nem Weizmann. Aki­
nek egyénisége és — ma már kétségtele­
nül — történelmi alakja : messze kiemel­
kedik az átlag hétköznapi szürkeségéből.

Alig. hogy elcsendesedtek a bázeli na­
pok utórezgései, — Weizmann újra meg­
jelent a cionista munka frontján. Az 
első rajvonalakban. Mint egyszerű köz­
katona. A Keren Hajjeszód megkérésére 
Dél-Afrikába utazik az ottani KH-kam- 
pány levezetésére. Közben elfogadja a 
berlini cionista szervezet meghívását és 
két nagy előadást tart a berlini zsidóság 
számára. A Zsidó Távirati Iroda jelen­
tése most arról ad hirt, hogy’ a cseh- 
szolvákiai cionista szervezet is meghívta 
Weizmannt. Ezt is elfogadta és Cseh­
szlovákia nagyobb zsidó centrumaiban 
fog előadásokat tartani. Novemberben 
pedig a hollandiai cionisták meghívásá­
nak tesz eleget.

Ám aki azt hiszi, hogy Weizmann az 
országépitő alapok kereteiben és az úgy­
nevezett politikamentes vagy politikán- 
felüli cionista munkában kívánja elha­
tárolni aktivitását, — azok ugyancsak 
alapos tévedésben ringatják magukat.

Beláthatatlan rövid időn belül Weiz­
mann markáns alakja újra megjelenik a 
politika frontján is. A jelek legalább is 
erre mutatnak. Egy rövid, de igen sokat­
mondó sajtónyilatkozat fekszik előttünk. 
Egy Weizmann-intervju. A prágai „Selb- 
stwehr“-ben látott napvilágot. És többek 
között ezt olvashatjuk:

— * közeljövőtől nem sokat várhatunk. 
Anglia világhelyzete alaposan megren­
dült a „frontkrach“ következtében és a 
jelek azt mutatják, hogy a brit impérium 
rövidesen a speciális angol érdekek 
államszövetségévé fog kialakulni.

#

És itt álljunk meg egy pillanatra, mi­
előtt tovább mennénk. Weizmann Chaim 
az angol választások előtt jó néhány 
nappal tette meg fenti nyilatkozatát. Mit 
is mondott? . . .

...Azt, hogy: a brit világbirodalom a 
speciális angol érdekek államszövetségé­
vé fog kialakulni. Csak most. a választá­
sok után, bontakozik ki teljes egészében 
Weizmann szavainak sokatmondó jelen­
tősége és mély értelme. Mert most már 
megmondhatjuk: senki sem mutatott rá 
oly élesen és oly világosan a közeljövő 
alakulásaira, mint éppen: Weizmann. Ez­
zel a rövid, de annál súlyosabb kijelen­
tésével. Az angol parlamenti választá­
sok eredményei ugyanis megdöbbentő 
erővel igazolták Weizmann jövőbemutató 
szavait. És ha Macdonaldot „elkábitot- 
ták“ az eredmények, — amint ezt maga 
vallotta be az újságíróknak, — ha maguk 
a győztes konzervatívok is elképedtek és 
mindenkit megállásra késztetett a vá­
lasztási eredmények meglepetésszerü ki­
alakulása, — akkor Lloyd George mellett 
(aki bejósolta a konzervatívok győzel­
mét) éppen Weizmann Cháim volt az a 
politikus, aki — bár az érdektelenség 
távlatából figyelte az események zajlá- 
sát, — de csöppet sem lepődött meg, egy 
pilanatra sem ütközött meg ezeken a 
„furcsa“ eredményeken. Legfeljebb — 
bölcs szavainak igazolását érezte. Egy­
szerűen azért, ment: a munkáspárt vere­
sége és a konzervatívok győzelme egyet 
jelent egy uj nacionalista gazdaság-

Miku'ásra vörös cellophánt,
gelatint olcsón szállít Lepage Cluj.

politika inaugurálásáral, amelynek első 
és sarkalatos programpontja: a védő­
vám-rendszer kiépítése.

Igen, most már értjük: „az angol ér­
dekek államszövetsége...“

A jóslat beigazolódott. De nincs benne 
sok köszönet. Mert ez a fordulat, 
amely kétségtelenül rendszerváltozást is 
jelent, — nem hozhat sok jót Európái a. 
Az újabb vámhatárok, az újabb korlá­
tok: csak bonyolultabbá teszik az általá­
nos békére, a gazdasági és a társadalmi 
kiegyensúlyozottságra áhitozó Európa 
eléggé összekuszált problématikáját.

Hogy a zsidó Palesztinára milyen ki­
hatással lesz az uj rendszer, amely előre 
veti árnyékát, — ez még a jövő titka. 
Attól függ, hogy csakugyan kiterjesztik-e 
a védővám-rendszer gazdaság-politiká­
ját az egész impériumra, avagy csak 
Angliát fogják vele elhatárolni.

#
De Weizmann egyebet is mondott. 

Olyanokat, amiket még nem hallottunk 
tőle. Többek között ezeket:

— Uj aktualitással bir egy arab állam- 
szövetség kérdése is, amely nem sok jót 
hozhat a zsidó nemzeti otthon müvére. 
A font megrendülésével az arabok elvesz­
tették minden respektusukat és minden 
félelmüket Anglia előtt. Ennek következ­
tében meglazulnak azok a kapcsolati szá­
lak is, melyekmégis fennállottak az arabok 
s a zsidók között. Az arabok tábora ugyan 
széttagolt és egy erős bomlási folyamat 
észlelhető. De csak befelé. Kifelé egysé­
gesek. Ma már alig van lehetőség az arab 
zsidó tárgyalásokra. Mig rövid idővel ez­
előtt, ha súlyos feltételek mellett is, de

mégis hajlandók lettek volna közös tár- 
gyalásokba bocsátkozni. A cionista eiők 
lebecsülése az arabok részéről azonban 
nemcsak az Angliával szemben elvesz­
tett respektusnak tudható be, hanem a 
zsidó épitőmunka lassú előmenetelének 
is. Egyedül és kizárólag: a zsidó nép 
megduplázott munkateljesítménye segít­
het itt a leghathatósabban. Az arabok- , 
kai való megegyezés útját ezentúl: nem \ 
Jeruaísálemből, hanem Bagdad, Damasz- j 
kusz és a többi arab országokon kérész- | 
tül kell, hogy megtaláljuk. |

Súlyos szavak. Tipikus „weizmanni“ | 
nyilatkozat. De ezekre a mondatokra már 
erősen rányomódik — az ellenzéki politi­
kus bélyege. Uj meglátások, uj irányok. 
Egy uj program kontúrjai...

Az újságíró megérezte a szavak súlyos 
ságát. Azoknak mély értelmét is. És 
megkockáztatta a kérdést:

— Milyen álláspontra helyezkedik 
profeszor ur az uj exekutivével szemben?

Csattanó feleletet kapott:
_ A kérdés felesleges. Szervezett cio­

nista vagyok és megteszem a kötelessé­
gemet. Egyébként az a véleményem, hogy 
a mai időkben az összes nézeteltevések 
egy zárt egységfrontnak kell hogy helyet 
teremtsenek.

Az egyenes válasszal adós maradt 
Weizmann. Min/t sok más alkalommal is.

• De gondoskodott arról, hogy kárpótolja 
I az újságírót egy olyan kijelentéssel,
1 amely egymagában is: sokat mond. Fő- 
j leg a benne rejlő értelem sokféleségének 

lehetőségével . ..
Egyszóval: zajos tévedés, hogy Bázel­

lel aláhullott Weizmann napja. Ellenke­
zőleg: Weizmann napja — még nem jött 
el. Jönni fog. S Weizmann talán ma in­
kább a jövő embere, mint — valaha.

Danzig Hillél.

2 lejbe kerül egy borotrálás

Hal hónapra meghosszabbították 
a törők-orosz barátsági

szerződést
Angorában hivatalos látogatásra kérték fel a bolgár

miniszterelnököt
London, október 30. Litvinov és Tevfik 

Rüzsdy bey Angorában megállapodást Ír­
tak alá, amelyben további hat évre meg­
hosszabbították a szovjet és Törökország 
barátsági és semlegességi szerződését.

Az eredeti szerződés 1926 decemberé-

i ben jött létre s most újabb hat évre meg­
hosszabbítást nyert.

I Egyidejű angorai jelentés szerint Izmet 
; pasa török miniszterelnök hivatalos láto- 
j gatásra meghívta Törökországba Musa- 
noff bolgár miniszterelnököt.

London, október 30. Tokióban kormány- 
részről ma a parlamentben bejelentették, 
hogy Japán csapatait Mandzsúriából 
mindaddig nem vonja vissza, amig a vi­
szályt Kínával folytatandó közvetlen tár­
gyalás során egymás között el nem inté­
zik. Újabb jelentés szerint a japán titkos 
tanács — mint Tokióból jelentik — tel­
jes mértékben honorálta a kormány azon 
álláspontját, hogy a mandzsutiai meg­
szállást mindaddig nem likvidálja, amig 
Kína és Japán között közvetlen tárgyalá­
sok utján el nem oszlatják a felmerült 
ellentéteket.

folyik.

A japán kormány mindaddig nem Vonja 
vissza megszálló csapatait Mandzsúriából, 

mig közvetlen tárgyalásokat nem 
kezdhet Kínával

Egyidejűleg a mandzsuriai Yikisho kö­
zelében kínai csapatok harcban állanak 
egy japán ezred erős hátvédjével, amely 
kínai rablókat üldözött. A csata még

mé&mrn

Vázsonyi Vilmos és a magyar demokrá­
cia. Vázsonyi müvei két hatalmas kötet­
ben rengeteg képpel, nagy lexikon alak­
ban, luxus kivitelben, félbőrkötésben 1126 

1 oldalon a Lepage könyvkereskedés az az- 
j előtti 2000 lejes ár helyett, amig a kész- 
i let tart 560 lejért küldi meg utánvéttel 
I portómentesen. Kérje az árleszállítások 
s nagy jegyzékeit Lepage-tól Kolozsvár.

Borzalmas léinek néz elébe
az egész világ és mindenkinek meg vannak a maga téli gondjai. Nincs még be­
szerezve a fa, a gyermekeknek téli ruhát kellene venni és itt a házbémegyed is. 

sokan állanak a kéltség beesés szélén, pedig
«an még remény sugár

csak élni kell a lehetőséggel. Egy kis szerencse csupán és egész életére megsza­
badulhat anyagi gondjaitól, mert egy 100 lejes zsidó kórházsorsjeggyel könnyű­

szerrel
egymilliót nyerhet

Még öt osztályon kersztül játszhat a zsidó kórházsorsjegyekkel a kéthetenkint
megismétlődő húzásokon.

Legközelebbi húzás: november 1.
Postai megrendeléseknél 100 lej beküldése ellenében portómentesen küld egy 
sorsjegyet a Zsidó Kórházegyesületek so rsjátékintézősége, Cluj, Plate Unirii 20.

Vegyen Zsidó kórházsorsiegyel!

“IDEA L“
késnélküli borotváló porral, amely egye­
düli kipróbált és elismert hygienikus, 
egészséges és legolcsóbb. Kérjen minde­
nütt az „IDEAL“ védjeggyel ellátott 
borotváló port */« krg.-os csomagolásban, 
amely 5 borotválásra elegendő és amely­
nek az ára 10 lej, vagy direkt a készítő­
nél: Reszling József borbély Cluj, Reg. 
Ferdinand 30. Óvakodjunk az utánzattól.

Egy országot egy jó 
ötletért

Ingyen orvosi kezelés, ingyen 
uzsonna a mozilátogatóimak

(Levél a newyorki színházi életről.)
A Shubert-koncern válsága az ameri­

kai színházi életre terelte az európaiak 
figyelmét. Európai Írónak, színésznek az 
álma a Shubert szerződés volt, mert ez 
dollárokat, karriért és hirt jelentett és 
— most a Shubert-koncern is válságba 
került.

Nemcsak ez a legnagyobb színházi vál­
lalkozás, hanem Amerika többi színházi 
vállalata is sir és panaszkodik. Azonban 
a színházak válsága korántsem a rossz 
közgazdasági helyzetnek a következménye, 
Amerika ha érzi is a viszonyok súlyát, a 
helyzet ott még korántsem olyan rossz, 
mint nálunk és színházra, mulatságra 
volna pénz. Legnagyobb baj az, hogy 
nincs olyan színdarab, amely tömegeket 
vonzana. Ezért vált most jelszóvá az ame­
rikai színházi világban az, hogy: egy or­
szágot egy jó ötletért, vagy az egész 
Brodwayt egy jó színdarabért.

Tény az, hogy a konjunktúra ideje alatt 
nagyon sok uj színházi vállalat keletke­
zett Newyorkban, azonban ezek vagy el­
tűntek, vagy olcsón egyik vagy másik 
olyan nagy vállalat kezébe kerültek, mint 
aminő a Shubert-koncern is. Az amerikai 
színháznak legnagyobb baja az, hogy 
vagy nem született meg, vagy eltűnt az 
a tehetség, aki uj, friss és az idők szel­
lemének megfelelő színdarabot tudna 
Írni.

Néhány év előtt Newyork volt a leg­
érdekesebb színházi város. A Province- 
town színház felfedezte 0‘Neillt és Ábris 
rózsája szerzőnek, színháznak, színészek­
nek milliókat hozott. Ma teljes a szegény­
ség. A tehetség hiányát a világítási és 
fényhatásokkal, a kiállítás luxuirozus- 
ságával a megsokszorosodott sex eppeals- 
sal akarják pótolni, ez azonban csak ideig 
óráig sikerül. Az amerikai elsősorban jó 
darabot akar és ezt nem kap.

Ami az utóbbi időben Európából átjött, 
csalódást okozott. A revü és vaudevill# 
színházak versenye megnehezítette a szín­
házak helyzetét. A legnagyobb sikert Ca- 
roll, a vakmerő ötleteiről ismeretes ar­
tista művész aratta egy óriási dinoszaruse 
szál, amely a benne elrejtett hét ember 
segitésgével mozgott és amelynek a zene­
kar tizedig soráig előrenyuló nyakán egy 
bájos tánsosnő pirettezett, aki a legizga- 
tóbb pillanatban a közönség közé ugrott. 
A Capitolban — mert a moziknak is van 
artistaprogramjuk — a Loreley zenéjére 
tizenkét fiatal hölgy egyszerre ugrik be 
a vízbe és egyszerre vesztik el a viz alatt 
egyetlen ruhadarabjukat. A Roxy mozi­
ban pedig klinikát rendeztek, ahol min­
denkit ingyen kezelnek, aki az előadás 
alatt rosszul lesz. A belépődíj fél dollár 
és miután az orvosi konzultáció dija tíz 
dollár, a legtöbb szegény ember a mozi 
ban gyógykezelteti magát.

I Newyork legnépszerűbb darabja most 
j a Palmy Dais, amelyben Eddie Cantor 
j komikus, mint dirigens is szerepel, de bár 
i valóban csodálatos, amit produkál, nett 

6 a legnagyobb vonzerő, hanem az, hogy 
a vesztibül teacsarnokká van átalakítva, 
ahol minden látogató ízletes és Ínyenc 
uzsonnát kap, egy newyorki péküzlet rek­
lámba készült inyizgató süteményeit.

; Természetes, hogy az esetben, ha J° 
műsor volna, minderre nem volna szük­
ség s ingyen orvos, ingyen patika, ingyen 
uzsonna nem tudja pótolni a műsor hiá­
nyosságát.

sD-ombat, 1931.

— Alfonz spanyol exkirályt hazaárulás­
sal vádolják. Párizsból jelentik: A Jóm­
nál madridi távirata szerint a diktatúra 
letartóztatásban levő húsz miniszterét 8 
felelősségre vonó bizottság elé vezették s 
cvtt közölték velük az ellenük emelt váda- 
kát. A volt miniszetreknek hazaárulásért, 
az alkotmány megsértéséért, adók tör- 

, vénytelen szedéséért kell felelniük. A Pe 
j ben vádlott Alfonz exkirály is, aki elleß 

hazaárulás a vád.
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f óriási dinoszaruse 
elrejtett hét ember 
s amelynek a zene- 
■envuló nyakán egy 
zett, aki a legizga- 
zönség közé ugrott, 
a moziknak is van 
a Loreley zenéjére 
egyszerre ugrik be 
esztik el a viz alatt 
iát. A Roxy mozi- 
;ndeztek, ahol min- 
?k, aki az előadás 
belépődíj fél dollár 
íonzultáció dija tiz 
ény ember a mozi­
igát.
übb darabja most 
ben Eddie Cantor 
is szerepel, de bár 

nit produkál, nein 
ő, hanem az, hogy 
ká van átalakítva, 

Ízletes és Ínyenc 
yorki péküzlet rek- 
ó süteményeit, 
az esetben, ha J° 
; nem volna szűk­
ben patika, ingye* 
tolni a műsor hia-

,mbat, 1931. októbox 31. DJ KELET

hírek

Ixkirályt hazaárulás*
jelentik: A JoUi- 

[szerint a diktatúra 
húsz miniszterét a 

Ittság elé vezették 3 
[ellenük emelt yáda-
feknek hazaárulásér •
késéért, adók tör­
tei! felelniök. A Per 

rirály is, aki eHea

ÍTíJJ KEÍiET u egyetemes erdélyi él 
U ' bánsági ssidóság napilapja 

fősserkesatő: Dr. Marton Érni 
felelés szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség: 
giteaegl Ernő, Btr. Cebálceace ML 

Cikkeink utánnyomását esak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

__ ma ESTE LESZ A SALOM-PÁ- 
HOLYBAN A ZSIDÓ DIÁKOK ISMER­
KEDÉSI ESTJE. Ma este fényes mulat­
to. színhelye lesz a Salom-páholy. A ko­
lozsvári zsidó diákok szezonnyitó rendez­
vényüket tartják meg a Páholy összes tér 
aeiben. Ez a rendezvény azonban, előre­
láthatólag, ki fog emelkedni a diákke re­
tekből, mert a mai estély: Kolozsvár 
tr&z zsidó ifjúságának találkozása lesz. 
lz estély iránt városszerte széleskörű 
érdeklődés nyilvánul meg és a diákok min 
,ien előkészületet megtettek, amelyek biz­
tos garanciát jelentenek a rendezvény 
nagy sikerére.

__ Rövidesen újra ítélkezik a magyar 
statáriális bíróság. Budapestről jelentik: 
Dombóvárról jelentik, hogy Kispál Isi- 
tan gazdálkodó egyik közeli község kocs­
májában összeveszett 2 világjáró német- 
turistával. Vitatkozás közben revolvert 
rántott elő és rájuk lőtt. Az egyik lövés 
halálosan találta Mayer Adalbert fiatal 
német turistát, mig a másik turistát lá­
bán sebesitette meg Kispál István revol­
ver golyója. Kispált azonnal letartóztat­
ok. Ügye a statáriális bíróság elé tartó­

nk. mely rövidesen ítélkezni is fog felette
— Hónapokig tartottak a szovjet bör­

töneiben egy oroszországi tanulmányútra 
indult svájci irót. Berlinből jelentik: A 
berlini Vossiche Zeitung jelentése szerint 
Oroszországból nemrég kiutasított Her­
mann Kurz ismert svájci regényírót, aki 
mintegy másfélév előtt Moszkvába ment 
az oroszországi viszonyok tanulmányozá­
sára. Kjfxz közvetlen kiutasítása előtt sza 
bad ült ki az orosz börtönből, ahol tizen­
négy hónapot töltött fogságban. Egész 
idő alatt nem volt tisztában, hogy miért 
fosztották meg szabadságától és módot 
sem adtak arra, hogy védekezhessék. Mi­
kor kibocsátották, akkor adták tudomásá- 
a. hogy a szovjethatóságok elleni össze­

esküvés gyanúja alatt állott. Kurz kárté-
itésért akarja perelni az orosz államot 

és a svájci hatóságokhoz fordult, hogy 
elégtételt szerezzenek neki.

— A román festők társaságának elnöke 
Kotoasváron. Érdekes művészi esemény

inhelye lesz a napokban a prefektura 
kiállítási terme.A legkiválóbb modern 

mán festő, Kimon Loghi, a Tinerimea 
Artistica elnöke, nyitja meg november 
1-én kiállítását. Kimon Loghi a külföldi 
művészkörökben előnyösen ismert festő, 
»kinek meleg, élettel teli művészete bízó­
jára a kolozsvári közönséget is meg 
ógja ragadni.

- Az amerikai és az észt kormányok 
satlakoznak az egyévi fegyverkezési 
éneire vonatkozó egyezményhez. Lon­
donból jelentik: Az Evening Standard 
■evali távirata jelenti, hogy- az észt kor­
ány hajlandó csatlakozni az egyéves 
egvverkezési szünetre vonatkozó egyez­

ményhez s ezt közölte a népszövetségi 
főtitkársággal. A lapokban érkezett táv­
iratok szerint a washingtoni kormány ko­
hlte a népszövetségi főtitkársággal, hogy 
az egyévi fegyverkrezési szünetre vonat- 
kozó javaslathoz hozzájárulását adja.

- Kanadába akarják összehívni az an- 
?°1 doeinionok gazdasági konferenciáját.
Londonból jelentik: A kanadai kormány 
&z angol dominionok gazdasági konferen­
ciájának jövő évre Kanadába történő ösz- 
^ehivását készül javaslatba hozni.
- A Korunk novemberi száma. A Ko-

[unk novemberi száma is folytatja azt a 
komoly és mélyenszántó ismeretterjesztő 
munkát, amit hosszú évek óta végez a 
magyar nyelvterületen. A novemberi 
izám gazdag anyagából a következő ve­
it^ tanulmányokat emeljük ki: Braun 
mohert: A romániai agrárkérdés. Horváth 
anoe: A magyar szociáldmokrácia vál- 

^dga. Danzinger Ferenc: Kína útja. Je­
szenszky Erik: A társadalom fogyasztő- 
^reJe. Silbermann Jenő: A gép és a pénz. 
_ yomai Imre: A negyvenedik rend irói 

ranc_i»orBzágban. Földi Erzsébet: A ki- 
beégi kérdés. Stb., stb. Szépirodalmi 

^ozlemenyeket Dömötör Teréz/ Szilágyi 
Babos Antal, Jean Pallu és E. 

-rdberg írtak. A Kulturkrónika, Szemle, 
jSpnta ée Folyóiratszemle rovatokban 
0 -'*ebb cikket talál az olvasó.

Lázasan készülődnek Kolozsvár hölgyei 
Harry Liedtke és társulata fogadtatására

A legnépszerűbb filmszínész egyetlen személyes 
fellépése hétfőn este

Cluj -Kolozsvár, október 30. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Futótűzként terjedt el 
Kolozsváron a hir, hogy Harry Liedtke, a 
legnépszerűbb német moziszinész, nagy­
szerű társulatával együtt egyetlen este 
vendégszerepelni fog a Magyar Színház­
ban. Nem szoktuk meg, hogy a világ­
városok súlyos arannyal fizetett sztárjai 
ellátogassanak hozzánk s annál nagyobb 

[ izgalmat kelt a hir, hogy Harry Liedtke, 
a világ szépasszonyainak dédelgetett ked- 

! vence
ezúttal nem filmen, hanem húsból és
vérből való eleven alakjában jön kö­

zi bénk.
Harry Liedtkének a partnerei is hires 

moziszinészek. Rudolf Klein Rogge, 
Traute Carlsen, Erika Dernburg, Eva 
West, Elisabeth Markus, Max Landa stb. 
neveit az egész világon előnyösen ismerik.

Harry Liedtke rendkívül érdekes dara­
bot választott ki kolozsvári vendégszerep­
lésére.

— Dr. Gelber előadása a WIZO teadél­
utánján. A Wizo kolozsvári csoportja no­
vember 3-án, kedden d. u. 5 órakor a Sa- 

i lom klub helyiségében (Szentlélek u. 6.) 
tartjta rendes teadélutánját, melyen ez al 
kálómmal dr. N. M. Gelber, a hires zsidó 
iró tart előadást, „Zsidó szalonok“ cím­
mel. A rendkívül érdekes előadásra kü­
lön meghívókat nem bocsátanak ki, érdek 
lődőket szívesen lát a Wizo vezetősége.

— Esős idő várható. Budapestről je­
lentik: A meteorológiai intézet időjárás­
prognózisa szerint nyugat felől borulás 
és eső várható átmenetileg hőmérséklet­
emelkedéssel. A hőmérséklet Budapesten 
ma délben 8 fok Celsius.

— Meghűlésnél, náthaláznál, mandola- 
lobnál, torokgyulladásnál, valamint ideg­
fájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél 
pohár természetes „Ferenc József“ kese- 
rüviz rendes gyomor- és bélmüködést biz­
tosit. Egyetemi orvostanárok véleménye 
szerint a Ferenc József viz hatása gyors, 
kellemes és megbízható. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

— Grandi jelentést tett Mussolininak 
berlini tárgyalásairól. Rómából jelentik: 
Grandi Rómába érkezése után nyomban 
a Palazzo Veneziába hajtatott s Mussoli­
ni miniszterelnöknek jelentést tett ber- 

! lini tárgyalásairól. Az olasz külügyminisz 
: tér egyúttal átadta a Dúcénak a német 

kormány részére küldött ajándékát, a 
Tesaurus Linguae latinae négy kötetes 
rendkívül értékes müvet.

— Kemál pasa táviratilag üdvözölte 
Achmed Zogu albán királyt. Tiranából 
jelentik: A Balkán-konferencia alkalmá­
ból Musztafa Kemál török köztársasági el 
nők táviratban üdvözölte Achmed Zogu 

• albán királyt. Ezzel egyidejűleg a török 
I kormány hivatalos érintkezést vett fel Al- 
j bániával. A lapok nagy jelentőséget tu- 
i Iajdonitanak e lépéseknek s hangoztat­

ják, hogy Törökország és Albánia egymás 
közti viszonyában uj korszak kezdődött.

Az eszményi férj
egyik legkitűnőbb alkotása Wilde Oszkár­
nak, a darabot most a hires Bruno Frank 
átdolgozta a mi itt Robert Jenő profesz- 
szor rendezésében fogjuk látni.

Még nem biztos, hogy Harry Liedtke 
vasárnap este vagy csak hétfőn a déli 
gyorssal érkezik-e. Kolozsvár hölgyei kö­
rében mindenesetre lázas készülődés fo­
lyik már, mert

mindenki künn akar lenni Harry 
Liedtke fogadtatásánál a pályaudvo- 

ron.
A Magyar Színház igazgatósága közli, 

! hogy semmi mód sincs Harry Liedtke ven 
\ dégjátékának meghosszabbítására:

hétfőn este negyedkilenc órai kezdet­
tel egyetlen előadást fog csupán tar­

tani,
mert másnap már Nagyváradon kell ját­
szania.

— Svájc is belekerült a munkanélküli­
ség taposómalmába. Londonból jelentik:. 
Svájcban a munkanélküliek száma egy hó 
nap alatt ezerrel emelkedett 19.789-re.

— Forradalom tört ki a brazíliai Per- 
nambucóban. Londonból jelentik: New- 
yorkon át érkezett jelentés közli, hogy a 
brazíliai Pemambucóban forradalom tört 
ki. A felkelők a külső városrészeket hatal 
mukba kerítették s barrikádok mögül lö­
völdöznek az ellenük felvonultatott kar­
hatalomra. A felkelés okát a jelentés nem 
közli s más közelebbi részleteket sem ad.

— Lényegesen olcsóbbodtak Hollandiá­
ban a nagykereskedelmi árak. Párizsból 
jelentik: A nagykereskedelmi árak Hol­
landiában három év alatt 36.8 százalékkal 
olcsóbbodtak. Európában Hollandia vezet 
a nagykereskedelmi árak csökkenésében. 
A sorban utána következik Olaszország, 
ahol az ármérséklődés 32.7 százalék.

— Még tartanak a zavargások Cyprus- 
ban. Londonból jelentik: A Press Asso­
ciation távirata szerint Cyprusban, kü­
lönösen a sziget déli részén még tartanak 
a zavargások. Rendbontók tömegei Limas­
sol és Famagusta közötti terület több 
községében megtámadták a rendőrállomá 
sokat, angol zászlókat tiportak sárba és 
felgyújtották az épületeket. Egyiptomból 
szállitóhajókon ma lovasság érkezett a 
déli kikötőkbe. A katonaságot nyomban ki 
hajózták s a délután folyamán már fel is 
használták a zavargás! területen.

— Húszmillió dollárral csökkent a bank 
jegyforgalom Amerikában. Newyorkból 
jelentik: A Federal Reserve Bank kimu­
tatása szerint a bankjegyforgalom az 
utóbbi egy hét alatt húszmillió dollárral 
csőként. Nyár óta először fordul elő 
bankjegyforgalmi mérséklődés, ami azt 
jelenti, hogy kezd szűnni Amerikában a 

; bankjegy-tezaurálás. A pénzügyi lapok 
valószinünek tartják, hogy az angol és né 
met jegybankoknak jövő hét folyamán

lejáró kötelezettségeit a newyorki Fe­
deral Reserve Bank egészben, vagy rész­
ben meg fogja hosszabbítani.

Zsidók! Zsidók!
Vasárnap, november 1 én, este 9 órakor a régi Iparkamara dísztermébe*

Nagy zsidó meeting!
Tárgy:

„A zsidóság mai helyzete, annak
okai és perspektívái

Előadók:
Dr. Fischer Tivadar kamarai képviselő (Cluj)'
Dr. Manfred Reifer kamarai képviviselő (Csernovits) 
Dr. Balázs Endre ügyvéd (Cluj)
Dr. N. M. Gelber iró (Varsó.)
Prof. J. Silberbusch (Bukarest) ... .. :f*’ ■'■""**7$

Cl

NA PRO L-N APR A
*

A bécsi rendőrség néhány nappal ez 
előtt névtelen levelet lcapott, amely­
nek Írója azzal fenyegetőzik, hogy a 
vasárnapi istentisztelet alkalmával fel 
fogja robbantani a Szent István lernp 
lomot. A rendőrség ennek következ­
tében építő szakértőkkel átvizsgáltatta 
a templom és a torony minden részét 
továbbá egy detektív cső portot megbí­
zott a székesegyház felügyeletével.

Az ember azt hinné, hogy Amerikába* 
a technika annyira tökéletes, hogy a kár­
tékony rovarokat, amelyek annyi nyári 
estéinket teszik kínossá, villamossággal 
vagy valami más technikai apparátussal 
pusztítják. Most kiderül, hogy a technika 
Amerikában sem jutott még odáig, hogy 
szabadalmazott szunyogirtó készülékek 
volnának használatban, sőt New-Jersey 
állam és Los Island lakossága annyira 
szenved a rovaroktól, moszkitóktól, dara­
zsaktól, szúnyogoktól, hogy most Texas- 
ból denevéreket importálnak New-Jersey- 
be, hogy ezek pusztítsák el a sok bosszú­
ságot és kárt okozó bogarakat. A moszkitó 
probléma komoly problémája Ameriká­
nak. A Kubában, Közép- és Dél-Ameriká­
ban folytatott moszkitó tanulmányok so­
rán megállapították, hogy ezek a kellemet 
len férgek a világ legszaporább lényei. 
Egy egészséges moszkitó mama évenként 
nem kevesebb, mint 159 milliárd és 875 
millió uj csemetének ad életet. A moszki- 
tók közül az emberre csak a nők vesze­
delmesek, a moszkitó férfiak nem vér­
szomjasok és általában békés természe­
tűek. Moszkitó kannibálok is vannak, ame 
lyeknek a csípése életveszedelmes. Most 
ezek ellen a texasi denevéreket küldik 
harcba és megfigyelték, hogy a denevér, 
amelyiknek más tápláléka nincs, estén­
ként ezer és ezer számra pusztítja a mosz- 
kitókat.

*
Montessori asszony Gandhi előtt de­

monstrálta nevelési rendszerét. A hindu 
nacionalista vezér az előadás után kije­
lentette a világszerte ismert gyermek­
nevelőnek, hogy rendszerét csodálja. Han­
goztatta, hogy csak igazi neveléssel lehet 
uj, egészséges nemzedéket teremteni. 
Gandhi a maga részéről legtöbbre becsüli 
a gyermekben a tisztaságot és az ösztön­
életet.

A svéd akadémia az orvosi Nobe!- 
dijat Ottó Warburg berlini egyetemi 
tanárnak ítélte oda. A professzor ne­
vét a tudományos világban az élő sej­
tek oxidációs folyamatára vonatkozó 
uj elmélettel és a lélegzési fermentu- 
mok vizsgálatával tette ismertté.

*

Az amerikai lapok szerint Edison 
hátrahagyott vagyonának értéke 12 
millió dollár.

*

A szovjethatóságok kiutasították
Oroszország területéről Hermann 

Kurz svájci költőt és regényírót, aki 
másfél évvel ezelőtt tanulmányiig cél­
jából Moszkvába ment. Kurzot kéthó- 
napi ottartózkodás után Moszkvában 
„német hatóságokkal való^ konspirá­
ció“ címén letartóztatták és egészen 
eddig magáncellában fogva tartották. 
Az iró most elhatározta, hogy kártérí­
tésért perli a szovjetet, de mert a kár­
térítési összeg behajtása nem biztos, 
oroszországi élményeit regényben 
megírja.

Dciepiidij nincs! üeiepiidi) nincs!
Minden zsidó ott legyen I

Primária Municipiului Cluj. i 
Jo. 8673—1931.

A N U N T
Municipiul Cluj, cumpärä pe cale de 

unä invoialä cu oferte ín seris 60.000 
Igr. (gasezccimii) fán, 80.000 (optzeci- 

mii) kgr. paie calitatea I,_ ín care ecop 
invitä produeätorii ca páná la 11 Noetn- 
vrie 1931 ea-§i inainteze ofertele lor legal 
timbrate pentru furnizarea furajelor de 
mai sue Primariei Municipiului Cluj, in 
plicuri ínchise, sigilate comunicandu-li-ee 
prin aceasta concurenfilor cä la 12 Nov. 
óra 11 a. m. in sala de sedintá Comisia 
de licitatii va proceda la deschiderea o- 
fertelor intrate i=si la licitáré verbalá te 
conformitate cu normele ín vigoare. 

j Cluj, la 28 Oct. 1931.
1 • Primária Municipiului Cluj.
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szín húíHíű»csící
loinag Andor a „namDoréi menuass/eimban“

Alig van már jegy a vasárnap esti elő- i náy Andorral, akinek ez a legparádésabb 
adásra. A „Hamburgi menyasszony“ fog alakítása. Lengyel Irén es Nemenyi jatsza , 
színre kerülni a férfi főszerepben: Tol- a két nagyszerű női szerepet. :

"'A •tó

m

Ma este és holnap délután Cs. Sz. K.
Az egész város a „Cs. Sz. K.“ cimü nagy­
szerű uj operett óriási sikererői beszel.
Aki még nem látta a „Cs. Sz. K. -t sies­
sen helyét biztosítani a ma esti, vagy a
vasárnap délutáni előadásra.

A Magyar Színház heti műsora
Szombat d. u. S-kor: Lehullott a rezgő 

nyárfa... (Ifjúsági operett-eloadas,_ 
nagyon olcsó helyárakkal. Karácsonyi 
Ili Neményi Lili, Tompa Béla, Ihász 
Aladár. Putnik Bálint, Leövey, Sei- 
meczi, Réthely fellépése. Sorozat- j 
szám: 35. Bevezető előadást tart. 
Rácz József.)

Szombat este 81/«-kor: Cs. Sz. K. (Csaló­
dott szerelmesek klubja. Operett- 
újdonság, 3-adszor. Napi beriet 6. 
szám, A. Sorozatszám: 36.)

Vasárnap d. u. 5-kor: Cs. Sz. K. (Csaló­
dott szerelmesek klubja. Operett- 
újdonság, 4-edszer. Rendes helyárak­
kal. Sorozatszám: 37.)

Vasárnap este 87«-kor: Hamburgi meny­
asszony. (Operett-repriz. Tolnay An­
dor vendégjátéka, Lengyel Irén és 
Neményi Lili fellépése. -Rendes hely­
árak. Napi bérlet 6. szám, B. Sorozat­
szám: 38.)

Hétfőn este 8l/*-kor: Harry Liedtke és 
berlini teljes társulatának vendégjá­
téka: Az eszményi férj (Nem mozi- 
előadás! A művészek személyes fellé­
pése! Főszereplők: Harry Liedtke, 
Traute Carlsen, Erika Dernburg, 
Elisabeth Márkus, Eva West, Max 
Landa, Rudolf Klein Rogge, Ernst 
Pittschau. Ernst Sclilott. Felemelt 
helyárak! Bérletszünet. Sorozatsz.: 32

tachon, vígjáték matiné. Olcsó hely- I 
árakkal. Műsor előtt: A beszélő ku- | 
tyák, burleszk.

Vasárnap 3, 5. 7, 9 órakor utoljára: A ro- J 
mánc, Greta Garbo gyönyörű roman­
tikus drámája. Műsor előtt: Hangos < 
világhiradó és burleszkek.

„Az infláció szerencselienseget 
jelentene az országra84 — mon­

dotta Manollescu katedra- 
foglaló beszédében

sílect-hoz6ö műsora
Szombat: Boszporusz! éjszakák, német pár 

beszédű hangos dráma, Claude Far- 
rére „Ember, aki ölt“ c. regénye nyo­
mán, főszerepekben: Conrad Veidt, 
Heinrich Georg és Trude von Molo.

Vasárnap: Boszporuszi éjszakák.

szMW-raezgé műsora
yasárnap d. e. 11 órakor és d. u. 3 óra­

kor: I. Bimbo mint torreádor. II. A 
szép kék Dunánál. III. A marokkói 
kávéház.

Vasárnaptól kezdve uj, leszállított hely­
árak: minden erkélyjegy 10 lej, minden
földszinti jegy 20 lej!

IffiANlAHÖZÖO műsora
Szombat: Schmelin gés Stribling világhí­

rű boxmérkőzése. Ezenkívül: A var­
sói citadella.

Vasárnap: Schmeling és Stribling világ­
hírű boxmérkőzése. Ezenkívül: A var 
sói citadella.

Bucuresti-Bukarest, október 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Manoilescu bank­
kormányzó ez év tavaszán a Mironescu- 
kormány a bukaresti Politechnikum^ köz- 
gazdasági tanszékének professzorává ne­
vezte ki. A fiatal egyetemi tanár ma dél­
előtt tartotta meg székfoglaló előadását a 
műegyetem aulájában. Az előadás cime a 
következő volt: „Metódusok a nemzetgaz­
daságban“. Manoilescu1 előadásának be­
vezetésében a különböző közgazdasági el­
méletekre vetett visszapillantást, majd be 
hatóan foglalkozott a jelenkor gazdasági 
és pénzügyi válságának okaival.

Különös érdeklődés kisérte Manoilescu 
előadásának azon részét, amelyben a vál­
ság megoldási módozatait fejtegette, 
bankkormányzó többek között kijelentette, 
hogy súlyos tévedés azt hinni, mintha az 
infláció révén nem lehetne találni a ki­
utat az ország gazdasági és pénzügyi vál- 
ságábcl. Az infláció csupán a bankjegyek 
számát szaporítja, de nem a gazdaság: 
értékeket. Egyetlen következménye 
volna, hogy tönkretenné a lejt, amelynek 
stabilitása egyetlen biztató jel arranézve, 
hogy a nyugati államoknál könnyebbet 
fog az ország a válságból kilábolni.

censo-nozae műsora
Szombat 3, 5, 7, 9 órakor: A románc. Fő­

szereplő: Greta Barbo, kinek szépsé­
ge, elengánciája és játéka tündököl e 
romantikus drámában. Műsor előtt: 
Hangos világhiradó és burleszk.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Patt és Fa-

rt
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Kolozsvár, október 30. Márka 40, hol- 
francia frank 6.70, lira 8.80, cseh korona 
4.9772, pengő 27, dinár 3, schilling 22.50, 
svájci frank 33.15, zloty 19.50, belga 
frank 24.

Bukarest. Francia frank 660, márka 
39.85, font 660, dollár 16.770, lira 880, 

I svájci frank 3305, cseh korona 497, sil- 
1 ling 23.70, pengő 26/h>, zloty 19, belga 
I frank 23.50, holland forint 68.10, dinár 
' 2.99.

A devizaforgalmi korlátozások egyön­
tetűvé tételéről fognak tárgyalni Prágában 

a jegybankok delegátusai

ZSIDÓ-TÁRGYÚ KÖNYVEINK
Patai József: Biblia képekben kötve 816L 
Patai József: Feltámadó Szentföld 408 L 

Ugyanaz kötve 544 L 
Patai József: Középső kapu ... 136 L

Ugyanaz kötve 204 L 
Patai József: Kabala (magy., ném.) 136 L 
Patai József: Politika nélkül . . . 136 L 
Patai József: Zsidó írások . . . 136 L 
Patai Edith: Engem is hiv a föld 102 L
Sass Irén: Énekek éneke................ 102 L
Hajdú Miklós: Zselérek vagyunk . 136 L 
Ben Ami: Palesztinái útmutató . . 5L 
Edmond Fleg: A próféta gyermek 100 L 
Leitner: Őrsön a zsidóság frontján 60 L 
Herzl Tivadar: Ős-Uj Hon .... 140 L 
Hatvány Lajos: Urak és emberek 

I. és II. kötet . . . . . . •, • 442 L
Feuchtwanger: Herceg és a zsidaja 70 L 
Földi Mihály: Halasi Hirsch fiú . 272 L
Marois: Sisraeli............................. 264 L
Laeratellis: Silbermann................ 60 L
Ben Ami: Uj Palesztina................ 50 L
Heine: Bacharachi Rabbi .... 50 L
Herz: Zsidó állam........................ 30 L
Kabalisták és csodatevők .... 20 L 
Oszkár bácsi legszebb meséi ... 28 L
Sass Irén: Kol Nidré.................... 30L
Dr. Marton Ernő: A zsidó nemzet

Erdélyben........................................ 4L
Gorelik: Cion és Golusz................ 15 L
Nordai: Dr. Kohn........................ 30 L
S. Alechem: Leégett nemesek . . . 20 L 

Ugyanaz kötve 39 L 
Nachum Goldmann: A zsidó nem­

zet követelései ........ 8 L
Paneth: Utazásom a Szentföldön . 7L 
Dr. Blank: Mit akar a cionizmus . 35 L 
Mairovits: A tóra és cionizmus 4L 
Gíszkalai. János: A titok................ 15 L

Giszkalai János: Támár................
Szokolow: Uj zsidók........................
Kacér: Golem ember akar lenni . 
Agnon: És a meggörnyedt kiegye­

nesedik ........................................
Fényes Samu: Jidli első változása 
Mendale M. Sfurjim: A sánta fiske 
Dr. Hoffmann: Házasság a héberek­

nél ................................................
Sass Irén- Hires zsidó asszonyok . 
Danid könyvének magyar fordítása
Modern zsidó költők....................
Biró Lajos: Zsidók útja................
Grottor: Zsidó reneszánsz . . . . 
Dr. Krausz: A zsidó Palesztina év-

. ezredeken ....................................
Lahman: Egy széderest Madridban 
Katona M. Példázatok, történetek a

talmud ........................................
Székely Béla: Szedzsera................
Sombart Werner: A zsidók jövője. 
Frigyes: A zsidók természetrajza .
Purimkönyv ................................
Graetz: A zsidó törzs megifjudása
A talmud könyve I. II. III...............
Komor András: Fischmann et Co. . 
Újvári: Túlsó parton .... 
Patai: Zsidó költők antológiája

diszkötés........................  . .
Újvári: A cédrusfa daliája . . 
Heine: Sabbat hercegnő . . . 
Dosztojevszkij: Zsidó-kérdés 
Biró Lajos: Bazini zsidók . . 
Schal om Asch: Fiatalok . . .
Dr. Fleseh Ármin: A zsidó . . 
Zsoltárok könyve két kötet . . 
Abádi: Judea reneszánsza . . 
Raab: Mayer Litvach unokája 
Dr. Kohn: Palesztina kolonizáció

öt

50 L 
15 L 
15 L
25 L 
35 L 
30 L
30 L 
40 L 
30 L 
20L 
50L 
20 L
35 L 
15 L
20 L 
20 L 
30 L 
25 L 
30 L 
10 L 

140 L 
190 L 

80 L
540 L 
25 L 
60 L 
10 L 
66L 
40 U 
80 L 

180 L 
60 L 
30 L 
60L

Prága, október 30. November 3-án 
a bázeli Nemzetközi Fizetések Bankja 
kezdeményezésére értekezlet kezdődik 
Prágában azon jegybankok delegátu­
sainak részvételével, amelyeknek 
székhelyein devizaforgalmi korlátozá­
sok vanak érvényben. A konferencián 
a Nemzetközi Fizetések Bankja is 
képviseltetni fogja magát. Az értekez 
létén az a feladat hárul a delegátusok 
ra, hogy megtárgyalják s aztán orszá­
gaikban elfogadtassák a devizaforgal 
mi korlátozások egyöntetűvé tételét. 
A konferencia sikeressége nemcsak az 
érdekelt középeurópai államoknak ér­
deke, hanem azon hatalmaknak is, 
amelyeknek piacai szoros kereskedel­
mi összeköttetésben állanak a deviza- 
forgalom felett ellenőrzést gyakorló 
államokkal.

Bécsi beavatott helyen úgy tudják, 
hogy a prágai értekezleten elszámoló 
hivatal létesítését fogják elhatározni, 
amely Csehszlovákia, Magvarorszag

Apróhlrdelftek
Újra megnyílt Léb őrt. kóser étterme 

i Malom ucca 14. szám alatt! ízletes ételek, 
olcsó árak, kellemes helyiség. Utazóknak 
10 százalék kedvezmény. Abonoma, eskü­
vők, bankettek olcsó áron.

Kapható az Uj Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és portóköltség {pénz, vagy bélyeg) előze­

tes beküldése után szállítunk!

Elsőrendű ellátás egyetemi hallgatónők 
nek a Hochmann leányotthonban Cluj, 
Strada Iuliu Maniu 9. Nyelv- és zene­
oktatás bejáróknak is. Mérsékelt dijak. 
Német, francia társalgás.

Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak a 
harang védjeggyel ellátott árut kérje, 
mint egyedüli bármely külföldivel egyenlő 
gyártmányt. Tacamul ezüstárugyár Cluj, 
Str. Gen. Neculcea (Kornis ucca) Nr. 6.

és Ausztria külkereskedelmi forgalmi 
ból származó kötelezettségeket lébe 
nyolitani lesz hivatva, A hivatal mii 
ködésíft később azután kiterjeszti! 
más államokra is.

Egész Közép-Európában érdekli 
déssel várják a konferencia eredmé­
nyeit.

Primária Municipiului Cluj.
No. 22066—1931.

INCUNOSTIINTARE
Se aduce la cuno^tintá publicului, cá 

Primária Municipiului Cluj, s’a infiinta| 
un birou de primire a reclamatiunilor 
blicuiui interesant, contra procedúra 
selor de amanet din Cluj.

Bíróul va func^iona in camera No. 
din str. Regina Maria No. 2 §i va prii 
reclamatiuni ín zilele de Marti, Vineri 1 
Sámbátá, dela óra 11 si jumátate páná 1 
óra 13 §i jumátate.

Cluj, la 24 Oct. 1931.
Primária Municipiului Cin

Kiadó, esetleg panzióval, komfortos, ki 
lönbejáratu szoba fürdőszobával. Egyj 
tem u. 3., félemelet.

Ebédlő, kaukázusi diógyökér, finom kJ
vitelü eladó. Berkovics müasztalos Dézsj 
ma u. 2.

Perzsaszőnyegek, antique bútorok, mi 
vészi festmények árverése 31-én, szombí 
ton délután 4 órától. „4rta“, Cluj, Stj 
Avram láncú 3.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montirozá- 

eát, régi keretek aranyozását és javítá­
sát. Esténként állandó kiállítás. Somlyal 
aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Sapkahorgolást, selyem és gyapjúk 
olcsón vállalok. C. Decebal 13., (volt Ríj 
dolf ut) jobbra, utolsó ajtó.

in isiddnő 
Szakácsnőiig«

Kántor-hitoktató tanító (rabbihelyet­
tes) szép tenorhangu, eddig külföldön 
működött, nyelveket beszélő úriember 
megfelelő állást keres. Megkereséseket 
„Arzi“ jeliigére a kiadóba kér.

Magyarul, románul, németül beszelő
zenei képesítés fölött rendelkező urinő 
magános úrnőnél, vagy urnái házvezető­
női, vagy nevelőnői állást keres. Megkere 
séseket „35 éves“ jeligére kéri a kiadóba.

Kiadó különbé járatú, parkettes bútoro­
zott szoba komplett hálóval. Calea Regele 
Ferdinand 107., földszint, utolsó ajtó.

1000-tié több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv

Ara: 300 l El

a zKapható 
UJ KELET k5nyvos/tályáb«i
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Végigjárt] 
házat, mozi| 
Benéztünk 
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